
บทท่ี 4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
การศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจของลูกคาท่ีมีตอการใหบริการของโรงแรมละไมวนัทา อําเภอ    

เกาะสมุย จงัหวัดสุราษฎรธานี ไดทําการเก็บรวบรวมขอมูลดวยแบบสอบถามจากกลุมตัวอยาง
จํานวน 200 ราย และขอมูลท่ีไดนํามาวิเคราะหผลการศึกษา ซ่ึงแบงออกเปน 3 สวน ดังนี ้
  สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม และขอมูลการใชบริการโรงแรม   
ละไมวันทา อําเภอเกาะสมยุ จังหวดัสุราษฎรธานี ไดแก เพศ อาย ุ อาชีพ รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ภูมิลําเนา ความถ่ีในการเดนิทางมาเกาะสมุย ความถ่ีในการเขาพัก และประเภทของหองพักโรงแรม
ละไมวันทา อําเภอเกาะสมุย จังหวดัสุราษฎรธานี โดยใชสถิติความถ่ี และรอยละ (ตารางท่ี 1-11) 
  สวนท่ี 2 ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการใหบริการของโรงแรม
ละไมวันทา อําเภอเกาะสมุย จังหวดัสุราษฎรธานี ประกอบดวย 

สวนท่ี 2.1 ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการของโรงแรมละไมวันทา  อําเภอเกาะสมุย  จังหวัดสุราษฎรธานี 
ประกอบดวย ดานผลิตภัณฑหรือบริการ ดานราคา ดานการจัดจําหนายและสถานท่ีต้ัง ดานการ
สงเสริมการตลาด  ดานบุคคลหรือพนักงาน ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ และ
ดานกระบวนการ โดยใชสถิติความถ่ี รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลตามมาตรวัดของลิเคิรท (ตาราง
ท่ี 12-21) 

สวนท่ี 2.2 ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอตอการใหบริการ
ของโรงแรมละไมวนัทา อําเภอเกาะสมุย จังหวดัสุราษฎรธานี จําแนกตาม เพศ อายุ รายได 
ประสบการณการเขาพัก และประเภทของหองท่ีเขาพัก โดยใชสถิติคาเฉล่ีย และการแปลผลตาม
มาตรวัดของลิเคิรท (ตารางท่ี 22-61) 
  สวนท่ี 3 ปญหาท่ีพบ และขอเสนอแนะในการใหบริการของโรงแรมละไมวันทา 
อําเภอเกาะสมยุ จังหวัดสุราษฎรธานี  
   สวนท่ี 3.1 ปญหาท่ีพบในการใชบริการโรงแรมละไมวันทา อําเภอเกาะสมุย 
จังหวัดสุราษฎรธานี ใชสถิติความถ่ี และรอยละ (ตารางท่ี 62) 
   สวนท่ี 3.2 ขอเสนอแนะในการปรับปรุงบริการของโรงแรมละไมวันทา 
อําเภอเกาะสมุย จังหวัดสุราษฎรธานี 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม และขอมูลการใชบริการโรงแรม ละไมวันทา อําเภอ
เกาะสมุย จังหวัดสุราษฎรธานี 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของนักทองเท่ียว 
 

ประเภทของนกัทองเท่ียว จํานวน รอยละ 
ชาวไทย 20 10.0 
ชาวตางประเทศ 180 90.0 

รวม 200 100.0 
  

จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนชาวตางประเทศ รอยละ 90.0 และ
เปนชาวไทย รอยละ 10.0 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศนักทองเที่ยว 
 

เพศ จํานวน รอยละ 

ชาย 114 57.0 

หญิง 86 43.0 

รวม 200 100.0 

 
 จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย รอยละ 57.0 และเปน     
เพศหญิง  รอยละ 43.0 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุของนักทองเท่ียว 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 20 ป 5 2.5 
20-29 ป 38 19.0 
30-39 ป 49 24.5 
40-49 ป 50 25.0 
50-59 ป 47 23.5 
60 ปข้ึนไป 11 5.5 

รวม 200 100.0 
 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาย ุ40-49 ป มากท่ีสุด รอยละ 25.0 รองลงมา คือ    

30-39 ป รอยละ 24.5 และ 50-59 ป รอยละ 23.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพของนักทองเท่ียว 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน/นักศึกษา 8 4.0 
รับราชการ/ 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 

23 11.5 

ประกอบธุรกจิสวนตัว 54 27.0 
พนักงานบริษทัเอกชน 79 39.5 
เกษยีณอายุ/ไมไดทํางาน 27 13.5 
อ่ืนๆ 9 4.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ : 1. นักทองเที่ยวชาวไทย อื่นๆ ไดแก แมบาน ( 1 ) รับจาง ( 1 )  

   2. นักทองเที่ยวชาวตางประเทศ อื่นๆ ไดแก นักทองเที่ยว/นักเดินทาง ( 2 ) วิศวกร ( 1 ) ที่ปรึกษา ( 1 ) 
แมบาน ( 1 ) ครู/อาจารย ( 1 ) ผูทําสัญญา(Contractor) ( 1 ) 

 
จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน มากท่ีสุด รอยละ 

39.5 รองลงมา คือ ประกอบธุรกิจสวนตัว รอยละ 27.0 และ เกษยีณอาย/ุไมไดทํางาน รอยละ 13.5 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือนของ
นักทองเท่ียว 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 15,000 บาท 12 6.0 
15,001-30,000 บาท 19 9.5 
30,001-45,000 บาท 24 12.0 
45,001-60,000 บาท 52 26.0 
60,000 บาทข้ึนไป 93 46.5 

รวม 200 100.0 
 
จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 60,000 บาทข้ึนไป      

มากท่ีสุด รอยละ 46.5 รองลงมา คือ 45,001-60,000 บาท รอยละ 26.0 และ30,001-45,000 บาท    
รอยละ 12.0 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนาของนักทองเท่ียว 
ชาวไทย 
 
ภูมิลําเนาของนักทองเท่ียวชาวไทย จํานวน รอยละ 
กรุงเทพฯ 5 25.0 
จังหวดัภาคเหนือ 6 30.0 
จังหวดัภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 3 15.0 
จังหวดัภาคกลาง 4 20.0 
จังหวดัภาคใต 2 10.0 

รวม 20 100.0 
  

จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามชาวไทยที่มีภูมิลําเนามาจากจังหวดัภาคเหนือ  
มากท่ีสุด รอยละ 30.0 รองลงมา คือ กรุงเทพฯ รอยละ 25.0 จังหวดัภาคกลาง รอยละ 20.0 
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนาของนักทองเท่ียว 
ชาวตางประเทศ 
 
ภูมิลําเนาของนักทองเท่ียวชาวตางประเทศ จํานวน รอยละ 
เอเชีย 8 4.4 
ออสเตรเลีย 17 9.4 
อเมริกา 43 24 
ยุโรป 112 62.2 
แอฟริกา - - 

รวม 180 100.0 
 
 จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามชาวตางประเทศสวนใหญมีภมิูลําเนามาจากยุโรป 
รอยละ 62.2 รองลงมา คือ อเมริกา รอยละ 24 และ ออสเตรเลีย รอยละ 9.4 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนคร้ังท่ีเคยมาเกาะสมุย
นักของทองเท่ียว 
 
จํานวนคร้ังท่ีเคยมาเกาะสมุยของนักทองเท่ียว จํานวน รอยละ 
คร้ังแรก 97 48.5 
2-4 คร้ัง 71 35.5 
5-7 คร้ัง 10 5.0 
มากกวา 7 คร้ัง 22 11.0 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมาเกาะสมุยเปนคร้ังแรก มากท่ีสุด รอยละ 
48.5 รองลงมา คือ 2-4 คร้ัง รอยละ 35.5 และ มากกวา 7 คร้ัง รอยละ 11.0 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประสบการณเขาพกั
โรงแรมละไมวันทา 
 
ประสบการณการเขาพักในโรงแรมละไมวันทา จํานวน รอยละ 
เคยเขาพักมากอน 60 30.0 
เขาพักคร้ังแรก 140 70.0 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเขาพักโรงแรมละไมวันทาเปนคร้ังแรก  
รอยละ 70.0 รองลงมา เคยเขาพักโรงแรมละไมวนัทามากอน รอยละ 30.0 
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนคร้ังท่ีเขาพัก
โรงแรมละไมวันทาของนกัทองเท่ียว 
 
จํานวนคร้ังท่ีเขาพักโรงแรมละไมวันทา จํานวน รอยละ 
1-2 คร้ัง 36 60.0 
3-4 คร้ัง 12 20.0 
5-6 คร้ัง 7 11.67 
มากกวา 6 คร้ัง 5 8.33 

รวม 60 100.0 
 
 จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยเขาพักโรงแรมละไมวันทาสวนใหญเคย   
เขาพัก 1-2 คร้ัง รอยละ 60.0 รองลงมา เคยเขาพัก 3-4 คร้ัง รอยละ 20.0  และ 5-6 คร้ัง รอยละ 11.67 
 
 
 
 
 
 



 22

ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของหองพกัท่ี   
เขาพักของนักทองเท่ียว 
 

ประเภทของหองพักท่ีเขาพัก จํานวน รอยละ 
บานพักตากอากาศ 48 24.0 
หองพักมาตรฐาน 152 76.0 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพักหองพักประเภทหองพักมาตรฐาน   
รอยละ 76.0 รองลงมา พักบานพักตากอากาศ รอยละ 24.0 
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สวนท่ี 2 ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการใหบริการของโรงแรมละไมวันทา อําเภอ
เกาะสมุย จังหวัดสุราษฎรธานี 
 

สวนท่ี 2.1 ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
ประกอบดวย ดานผลิตภณัฑหรือบริการ ดานราคา ดานการจัดจําหนายและสถานท่ีตั้ง ดาน        
การสงเสริมการตลาด ดานบุคคลหรือพนักงาน ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ และ
ดานกระบวนการ 
 
ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม         
ตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานผลิตภัณฑหรือบริการ 
 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 
หรือบริการ 

ระดับความพึงพอใจ 
ไมมีผล 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับ มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยที่สุด 
(รอยละ) 

ภาพลักษณและ
ช่ือเสียงของโรงแรม 

51 
(25.5) 

118 
(59.0) 

28 
(14.0) 

2 
(1.0) 

- 
1 

(0.5) 
4.10 

(มาก) 
3 

ขนาดของหองพัก 
45 

(22.5) 
119 

(59.5) 
35 

(17.5) 
1 

(0.5) 
- - 

4.04 
(มาก) 

4 

ความสะดวกสบาย
ของเตียงนอน 

54 
(27.0) 

118 
(59.0) 

26 
(13.0) 

2 
(1.0) 

- - 
4.12 

(มาก) 
2 

บรรยากาศ และการ
ตกแตงหองพัก 

42 
(21.0) 

101 
(50.5) 

53 
(26.5) 

4 
(2.0) 

- - 
3.91 

(มาก) 
6 

ความสะอาดของ
หองพัก 

67 
(33.5) 

111 
(55.5) 

20 
(10.0) 

2 
(1.0) 

- - 
4.22 

(มาก) 
1 

ความหลากหลาย
ของอาหาร 

46 
(23.0) 

92 
(46.0) 

51 
(25.5) 

7 
(3.5) 

2 
(1.0) 

2 
(1.0) 

3.87 
(มาก) 

7 

บริการอินเทอรเน็ต
ระบบ Wi-Fi 

24 
(12.0) 

69 
(34.5) 

57 
(28.5) 

13 
(6.5) 

6 
(3.0) 

31 
(15.5) 

3.54 
(มาก) 

11 

บริการซักรีด 
29 

(14.5) 
70 

(35.0) 
55 

(27.5) 
3 

(1.5) 
2 

(1.0) 
41 

(20.5) 
3.76 

(มาก) 
9 

บริการรถรับสงจาก
สนามบิน 

31 
(15.5) 

75 
(37.5) 

46 
(23.0) 

6 
(3.0) 

2 
(1.0) 

40 
(20.0) 

3.79 
(มาก) 

8 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม         
ตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานผลิตภัณฑหรือบริการ (ตอ) 
 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑหรือ

บริการ 

ระดับความพึงพอใจ 
ไมมีผล 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับ มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยที่สุด 
(รอยละ) 

สิ่งอํานวยความ
สะดวกภายใน
หองพัก 

27 
(13.5) 

105 
(52.5) 

55 
(27.5) 

11 
(5.5) 

1 
(0.5) 

1 
(0.5) 

3.73 
(มาก) 

10 

บริการสระวายน้ํา 
45 

(22.5) 
101 

(50.5) 
44 

(22.0) 
6 

(3.0) 
- 

4 
(2.0) 

3.94 
(มาก) 

5 

บริการอาหารใน
หองพัก 

18 
(9.0) 

23 
(11.5) 

50 
(25.0) 

11 
(5.5) 

2 
(1.0) 

96 
(48.0) 

3.42 
(ปานกลาง) 

12 

คาเฉลี่ยรวม 
3.87 

(มาก) 
 

 
จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาด

บริการ ดานผลิตภัณฑหรือบริการโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.87 โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก ไดแก ความสะอาดของหองพัก (คาเฉล่ีย 4.22) รองลงมา คือ ความ
สะดวกสบายของเตียงนอน (คาเฉล่ีย 4.12) และภาพลักษณและช่ือเสียงของโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.10)  
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม         
ตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานราคา 
 

ปจจัยดานราคา 

ระดับความพึงพอใจ 
ไมมีผล 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับ มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยที่สุด 
(รอยละ) 

อัตราคาบริการ
เหมาะสมกับ
คุณภาพ 

36 
(18.0) 

107 
(53.5) 

53 
(26.5) 

3 
(1.5) 

- 
1 

(0.5) 
3.88 

(มาก) 
3 

อัตราคาบริการสิ่ง
อํานวยความสะดวก
อื่นๆ เชน คาบริการ
ซักรีด คาโทรศัพท 

15 
(7.5) 

81 
(40.5) 

50 
(25.0) 

8 
(4.0) 

- 
46 

(23.0) 
3.67 

(มาก) 
4 

มีวิธีการชําระเงินที่
หลากหลาย เชน     
เงินสด บัตรเครดิต 

54 
(27.0) 

94 
(47.0) 

42 
(21.0) 

1 
(0.5) 

1 
(0.5) 

8 
(4.0) 

4.04 
(มาก) 

1 

คาหองพักรวม
อาหารเชา 

46 
(23.0) 

100 
(50.0) 

45 
(22.5) 

2 
(1.0) 

6 
(3.0) 

1 
(0.5) 

3.89 
(มาก) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
3.87 

(มาก) 
 

 
จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาด

บริการ ดานราคาโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากบั 3.87 โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด          
3 อันดับแรก คือ มีวิธีการชําระเงินท่ีหลากหลาย เชน เงินสด บัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.04) รองลงมา 
คือ คาหองพักรวมอาหารเชา (คาเฉล่ีย 3.89) และ อัตราคาบริการเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉลี่ย 
3.88)  
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม         
ตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานการจัดจําหนายและสถานท่ีต้ัง 
 

ปจจัยดาน 
การจัดจําหนาย
และสถานท่ีตั้ง 

ระดับความพึงพอใจ 
ไมมีผล 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับ มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยที่สุด 
(รอยละ) 

ต้ังอยูในทําเลที่
สะดวกตอการ
เดินทาง 

94 
(47.0) 

86 
(43.0) 

18 
(9.0) 

1 
(0.5) 

- 
1 

(0.5) 
4.37 

(มาก) 
2 

ใกลแหลงชุมชน 
85 

(42.5) 
96 

(48.0) 
18 

(9.0) 
- - 

1 
(0.5) 

4.34 
(มาก) 

3 

ใกลศูนยการคา 
81 

(40.5) 
81 

(40.5) 
32 

(16.0) 
3 

(1.5) 
3 

(1.5) 
- 

4.17 
(มาก) 

5 

ใกลสถานที่
ทองเที่ยว 

95 
(47.5) 

67 
(33.5) 

29 
(14.5) 

5 
(2.5) 

- 
4 

(2.0) 
4.29 

(มาก) 
4 

มีที่ต้ังติดชายหาด 
152 

(76.0) 
43 

(21.5) 
3 

(1.5) 
1 

(0.5) 
1 

(0.5) 
- 

4.72 
(มากที่สุด) 

1 

มีระบบจอง
หองพักผาน
บริษัททัวร หรือ
ตัวแทนจําหนาย 

22 
(11.0) 

56 
(28.0) 

48 
(24.0) 

3 
(1.5) 

6 
(3.0) 

65 
(32.5) 

3.63 
(มาก) 

8 

มีระบบจอง
หองพักทาง
อินเทอรเน็ต 

64 
(32.0) 

82 
(41.0) 

27 
(13.5) 

2 
(1.0) 

4 
(2.0) 

21 
(10.5) 

4.12 
(มาก) 

6 

มีบริการขอมูล
ทางเว็บไซต 

62 
(31.0) 

85 
(42.5) 

31 
(15.5) 

6 
(3.0) 

3 
(1.5) 

13 
(6.5) 

4.05 
(มาก) 

7 

คาเฉลี่ยรวม 
4.21 

(มาก) 
 

 
 จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาด
บริการ ดานการจัดจําหนายและสถานท่ีต้ัง โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.21 โดย
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ   มีท่ีต้ังติดชายหาด (คาเฉล่ีย 4.72) รองลงมา คือ ต้ังอยู
ในทําเลที่สะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.37) และใกลแหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 4.34)  
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม         
ตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานการสงเสริมการตลาด 
 

ปจจัยดาน 
การสงเสริม
การตลาด 

ระดับความพึงพอใจ 
ไมมีผล 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับ มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยที่สุด 
(รอยละ) 

มีการโฆษณา
ผานสื่อทองถ่ิน 

1 
(0.5) 

38 
(19.0) 

67 
(33.5) 

17 
(8.5) 

15 
(7.5) 

62 
(31.0) 

2.95 
(ปานกลาง) 

5 

มีแผนพับ/    
แผนปลิว
ประชาสัมพันธ 

4 
(2.0) 

46 
(23.0) 

76 
(38.0) 

14 
(7.0) 

14 
(7.0) 

46 
(23.0) 

3.08 
(ปานกลาง) 

4 

มีสวนลด/พักฟรี
กรณีพักเปน
เวลานาน เชน 
พัก 3 คืน         
ฟรี 1 คืน 

18 
(9.0) 

38 
(19.0) 

55 
(27.5) 

26 
(13.0) 

18 
(9.0) 

45 
(22.5) 

3.08 
(ปานกลาง) 

4 

ใหสวนลดหรือ
แถมโปรแกรม
ทองเที่ยว 

4 
(2.0) 

38 
(19.0) 

57 
(28.5) 

26 
(13.0) 

17 
(8.5) 

58 
(29.0) 

2.90 
(ปานกลาง) 

7 

มีสวนลดกรณีเขา
พักคร้ังตอไป 

22 
(11.0) 

30 
(15.0) 

51 
(25.5) 

21 
(10.5) 

18 
(9.0) 

58 
(29.0) 

3.12 
(ปานกลาง) 

2 

มีสวนลดกรณี
จองผานเว็บไซต 

17 
(8.5) 

55 
(27.5) 

55 
(27.5) 

15 
(7.5) 

7 
(3.5) 

51 
(25.5) 

3.40 
(ปานกลาง) 

1 

มีการออกรานจัด
รายการสงเสริม
การขายในงาน
นิทรรศการ
ทองเที่ยว 

5 
(2.5) 

22 
(11.0) 

56 
(28.0) 

28 
(14.0) 

6 
(3.0) 

83 
(41.5) 

2.93 
(ปานกลาง) 

6 

มีการแจงขาวสาร 
และรายการ
สงเสริมการขาย
ใหลูกคาทราบ 
ทางไปรษณีย 
หรือ อีเมล 

9 
(4.5) 

33 
(16.5) 

54 
(27.0) 

23 
(11.5) 

8 
(4.0) 

73 
(36.5) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
3.07 

(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาด
บริการ ดานสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.07 โดยปจจยัยอย
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ มีสวนลดกรณีจองผานเว็บไซต (คาเฉล่ีย 3.40) รองลงมา คือ มี
สวนลดกรณเีขาพักคร้ังตอไป (คาเฉล่ีย 3.12) และมีการแจงขาวสาร และรายการสงเสริมการขายให
ลูกคาทราบ ทางไปรษณยี หรือ อีเมล (คาเฉล่ีย 3.09) 
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม         
ตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานบุคคลหรือพนักงาน 
 

ปจจัยดาน 
บุคคลหรือ
พนักงาน 

ระดับความพึงพอใจ 
ไมมีผล 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับ มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยที่สุด 
(รอยละ) 

พนักงานมี
จํานวนเพียงพอ
ในการใหบริการ 

86 
(43.0) 

94 
(47.0) 

18 
(9.0) 

2 
(1.0) 

- - 
4.32 

(มาก) 
2 

พนักงานมีมนุษย
สัมพันธที่ดี 

93 
(46.5) 

88 
(44.0) 

15 
(7.5) 

4 
(2.0) 

- - 
4.35 

(มาก) 
1 

พนักงานมี
ความสามารถใน
การใชภาษาและ
การสื่อสาร 

41 
(20.5) 

116 
(58.0) 

37 
(18.5) 

6 
(3.0) 

- - 
3.96 

(มาก) 
6 

พนักงานมีความรู 
ความสามารถใน
การใหบริการ 
และใหคําแนะนํา 

45 
(22.5) 

110 
(55.0) 

39 
(19.5) 

5 
(2.5) 

1 
(0.5) 

- 
3.97 

(มาก) 
5 

พนักงาน
ใหบริการลูกคา
อยางเสมอภาค 

58 
(29.0) 

97 
(48.5) 

35 
(17.5) 

3 
(1.5) 

1 
(0.5) 

- 
4.07 

(มาก) 
4 

พนักงาน
ใหบริการได
รวดเร็ว และ
ถูกตอง 

69 
(34.5) 

100 
(50.0) 

27 
(13.5) 

3 
(1.5) 

- 
1 

(0.5) 
4.18 

(มาก) 
3 

คาเฉลี่ยรวม 
4.14 

(มาก) 
  

  
จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานบุคคลหรือ

พนักงาน โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.14 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับ
แรก คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.35) รองลงมา คือ พนักงานมีจํานวนเพียงพอใน
การใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.32) และพนกังานใหบริการไดรวดเร็ว และถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.18)  
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม         
ตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
 

ปจจัยดาน 
การสรางและ

นําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ 

ระดับความพึงพอใจ 
ไมมีผล 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับ มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยที่สุด 
(รอยละ) 

ความสะอาดและ
การบํารุงรักษา
โรงแรม 

71 
(35.5) 

109 
(54.5) 

20 
(10.0) 

- - - 
4.26 

(มาก) 
1 

การออกแบบ
และตกแตง
โรงแรม 

71 
(35.5) 

96 
(48.0) 

31 
(15.5) 

2 
(1.0) 

- - 
4.18 

(มาก) 
2 

คาเฉลี่ยรวม 
4.22 

(มาก) 
 

 
 จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาด
บริการ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 
4.22 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ ความสะอาดและการบํารุงรักษาโรงแรม 
(คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมา คือ การออกแบบและตกแตงโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.18) 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม         
ตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานกระบวนการ 
 

ปจจัยดาน
กระบวนการ 

ระดับความพึงพอใจ 
ไมมีผล 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับ มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยที่สุด 
(รอยละ) 

ความรวดเร็วและ
ประสิทธิภาพใน
การใหบริการ 

55 
(27.5) 

110 
(55.0) 

30 
(15.0) 

4 
(2.0) 

- 
1 

(0.5) 
4.09 

(มาก) 
2 

ระบบการชําระ
เงินมีความ
ถูกตอง และ
นาเช่ือถือ 

60 
(30.0) 

97 
(48.5) 

34 
(17.0) 

3 
(1.5) 

- 
6 

(3.0) 
4.10 

(มาก) 
1 

ระบบรักษาความ
ปลอดภัยของ
โรงแรม 

60 
(30.0) 

100 
(50.0) 

37 
(18.5) 

1 
(0.5) 

1 
(0.5) 

1 
(0.5) 

4.09 
(มาก) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
4.09 

(มาก) 
 

 
 จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาด
บริการ ดานกระบวนการโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.09 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดเรียงตามลําดับคาเฉล่ีย คือ ระบบการชําระเงินมีความถูกตอง และนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.10) 
รองลงมา คือ ความรวดเร็วและประสิทธิภาพในการใหบริการ และระบบรักษาความปลอดภัยของ
โรงแรม (คาเฉล่ีย 4.09 เทากนั)  
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ตารางท่ี 19 สรุปคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
อันดับ 

ดานผลิตภัณฑหรือบริการ 
3.87 

(มาก) 
5 

ดานราคา 
3.87 

(มาก) 
6 

ดานการจดัจําหนายและสถานท่ีต้ัง 
4.21 

(มาก) 
2 

ดานการสงเสริมการตลาด 
3.07 

(ปานกลาง) 
7 

ดานบุคคลหรือพนักงาน 
4.14 

(มาก) 
3 

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
4.22 

(มาก) 
1 

ดานกระบวนการ 
4.09 

(มาก) 
4 

 
 จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาด
บริการสวนใหญในระดับมาก ยกเวนปจจยัดานการสงเสริมการตลาดมีความพงึพอใจในระดับ   
ปานกลาง โดยปจจยัสวนประสมการตลาดบริการที่มีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย 4.22) รองลงมา คือ ดานการจัดจําหนายและสถานท่ีต้ัง (คาเฉล่ีย 4.21) 
ดานบุคคลหรือพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.14) ดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 4.09) ดานผลิตภณัฑหรือบริการ 
ดานราคา (คาเฉล่ีย 3.87 เทากัน) และดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.07) 
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ตารางท่ี 20 สรุปปจจัยยอยของสวนประสมการตลาดบริการที่ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
สูงสุด 10 อันดับแรก 
 
อันดับท่ี ปจจัยยอย คาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

1 มีที่ต้ังติดชายหาด 4.72 ดานการจัดจําหนายและสถานที่ต้ัง 
2 ต้ังอยูในทําเลที่สะดวกตอการเดินทาง 4.37 ดานการจัดจําหนายและสถานที่ต้ัง 
3 พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี 4.35 ดานบุคคลหรือพนักงาน 
4 ใกลแหลงชุมชน 4.34 ดานการจัดจําหนายและสถานที่ต้ัง 

5 
พนักงานมีจํานวนเพียงพอในการ
ใหบริการ 

4.32 ดานบุคคลหรือพนักงาน 

6 ใกลสถานที่ทองเที่ยว 4.29 ดานการจัดจําหนายและสถานที่ต้ัง 

7 ความสะอาดและการบํารุงรักษาโรงแรม 4.26 
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ 

8 ความสะอาดของหองพัก 4.22 ดานผลิตภัณฑหรือบริการ 

9 

พนักงานใหบริการไดรวดเร็ว  
และถูกตอง 

4.18 ดานบุคคลหรือพนักงาน 

การออกแบบและตกแตงโรงแรม 4.18 
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ 

10 ใกลศูนยการคา 4.17 ดานการจัดจําหนายและสถานที่ต้ัง 

 
 จากตารางท่ี 20 พบวา ปจจยัยอยของสวนประสมการตลาดบริการที่ผูตอบแบบสอบถามมี
ความพึงพอใจสูงสุด 10 อันดับแรก เรียงตามลําดับดังนี้ คือ มีท่ีต้ังติดชายหาด (คาเฉล่ีย 4.72) ต้ังอยู
ในทําเลที่สะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.37) พนักงานมีมนุษยสัมพันธท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.35) ใกล
แหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 4.34) พนักงานมีจํานวนเพียงพอในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.32) ใกลสถานท่ี
ทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 4.29) ความสะอาดและการบํารุงรักษาโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.26) ความสะอาดของ
หองพัก (คาเฉล่ีย 4.22) พนักงานใหบริการไดรวดเร็ว และถูกตอง และการออกแบบและตกแตง
โรงแรม (คาเฉล่ีย 4.18 เทากนั) ใกลศูนยการคา (คาเฉล่ีย 4.17) 
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ตารางท่ี 21 สรุปปจจัยยอยของสวนประสมการตลาดบริการที่ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
ตํ่าสุด 10 อันดบัแรก 
 
อันดับท่ี ปจจัยยอย คาเฉลี่ย ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

1 ใหสวนลดหรือแถมโปรแกรมทองเที่ยว 2.90 ดานการสงเสริมการตลาด 

2 
มีการออกรานจัดรายการสงเสริมการขายใน
งานนิทรรศการทองเที่ยว 

2.93 ดานการสงเสริมการตลาด 

3 มีการโฆษณาผานสื่อทองถ่ิน 2.95 ดานการสงเสริมการตลาด 

4 
มีแผนพับ/แผนปลิวประชาสัมพันธ 3.08 ดานการสงเสริมการตลาด 
มีสวนลด/พักฟรี กรณีพักเปนเวลานาน เชน 
พัก 3 คืนฟรี 1 คืน 

3.08 ดานการสงเสริมการตลาด 

5 
มีการแจงขาวสารและรายการสงเสริมการ
ขายใหลูกคาทราบทางไปรษณีย หรืออีเมล 

3.09 ดานการสงเสริมการตลาด 

6 มีสวนลดกรณีเขาพักครั้งตอไป 3.12 ดานการสงเสริมการตลาด 
7 มีสวนลดกรณีจองผานเว็บไซต 3.40 ดานการสงเสริมการตลาด 
8 บริการอาหารในหองพัก 3.42 ดานผลิตภัณฑหรือบริการ 

9 บริการอินเทอรเน็ตระบบ Wi-Fi 3.54 ดานผลิตภัณฑหรือบริการ 

10 
มีระบบจองหองพักผานบริษัททัวร หรือ
ตัวแทนจําหนาย 

3.63 ดานการจัดจําหนายและสถานที่ต้ัง 

 
 จากตารางท่ี 21 พบวา ปจจยัยอยของสวนประสมการตลาดบริการที่ผูตอบแบบสอบถามมี
ความพึงพอใจต่ําสุด 10 อันดับแรก เรียงตามลําดับดังนี้ คือ ใหสวนลดหรือแถมโปรแกรมทองเท่ียว 
(คาเฉล่ีย 2.90) มีการออกรานจัดรายการสงเสริมการขายในงานนิทรรศการทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 2.93) 
มีการโฆษณาผานส่ือทองถ่ิน (คาเฉล่ีย 2.95) มีแผนพับ/แผนปลิวประชาสัมพันธ และมีสวนลด/   
พักฟรี กรณีพกัเปนเวลานาน เชน พัก 3 คืนฟรี 1 คืน (คาเฉล่ีย 3.08 เทากัน) มีการแจงขาวสารและ
รายการสงเสริมการขายใหลูกคาทราบทางไปรษณีย หรืออีเมล (คาเฉล่ีย 3.09) มีสวนลดกรณีเขาพัก
คร้ังตอไป (คาเฉล่ีย 3.12) มีสวนลดกรณจีองผานเว็บไซต (คาเฉล่ีย 3.40) บริการอาหารในหองพกั 
(คาเฉล่ีย 3.42) บริการอินเทอรเน็ตระบบ Wi-Fi (คาเฉล่ีย 3.54) มีระบบจองหองพักผานบริษัททัวร 
หรือตัวแทนจาํหนาย (คาเฉลี่ย 3.63) 
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สวนท่ี 2.2 ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการใหบริการของโรงแรม ละไม
วันทา อําเภอเกาะสมุย จังหวัดสุราษฎรธานี จําแนกตาม เพศ อายุ รายได ประสบการณการเขาพัก 
และประเภทของหองท่ีเขาพัก 

 
ตารางท่ี 22 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานผลิตภณัฑหรือบริการ จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ภาพลักษณและช่ือเสียงของโรงแรม 
4.08 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 

ขนาดของหองพัก 
3.96 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 

ความสะดวกสบายของเตียงนอน 
4.12 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 

บรรยากาศ และการตกแตงหองพัก 
3.86 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 

ความสะอาดของหองพัก 
4.26 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 

ความหลากหลายของอาหาร 
3.78 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 

บริการอินเทอรเน็ตระบบ Wi-Fi 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.62 

(มาก) 

บริการซักรีด 
3.72 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
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ตารางท่ี 22 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานผลิตภณัฑหรือบริการ จําแนกตามเพศ (ตอ) 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริการรถรับสงจากสนามบิน 
3.78 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 

ส่ิงอํานวยความสะดวกภายในหองพัก 
3.73 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 

บริการสระวายน้ํา 
3.95 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 

บริการอาหารในหองพกั 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.48 

(ปานกลาง) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
3.84 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนเพศชาย 114 ราย เพศหญิง 86 ราย 

 
 จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานผลิตภัณฑหรือบริการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.84 และ 3.91 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศชาย คือ ความสะอาดของ
หองพัก (คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมา คือ ความสะดวกสบายของเตียงนอน (คาเฉล่ีย 4.12) และ 
ภาพลักษณและช่ือเสียงของโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.08) 
 ปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง คือ ขนาดของหองพัก 
และความสะอาดของหองพัก (คาเฉล่ีย 4.15 เทากัน) รองลงมา คือ ภาพลักษณและช่ือเสียงของ
โรงแรม และความสะดวกสบายของเตียงนอน (คาเฉลี่ย 4.12 เทากัน) และ ความหลากหลายของ
อาหาร (คาเฉล่ีย 4.00) 
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โดยปจจยัยอยสวนใหญของเพศหญิงมีคาเฉล่ียสูงกวาเพศชาย ยกเวน ปจจัยยอยดานความ
สะอาดของหองพัก และบริการสระวายน้ํา ท่ีเพศชายสูงกวาเพศหญิง สําหรับปจจัยยอยดานความ
สะดวกสบายของเตียงนอน และส่ิงอํานวยความสะดวกภายในหองพัก ท้ังเพศชายและเพศหญิงมี
คาเฉล่ียเทากัน 
 
ตารางท่ี 23 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานราคา จาํแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานราคา 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

อัตราคาบริการเหมาะสมกับคุณภาพ 
3.88 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
อัตราคาบริการส่ิงอํานวยความสะดวก
อ่ืนๆ เชน คาบริการซักรีด คาโทรศัพท 

3.66 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

มีวิธีการชําระเงินท่ีหลากหลาย เชน     
เงินสด บัตรเครดิต 

4.04 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

คาหองพักรวมอาหารเชา 
3.81 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
3.85 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนเพศชาย 114 ราย เพศหญิง 86 ราย 

 
 จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานราคาโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.85 และ 
3.90 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศชาย คือ มีวิธีการชําระเงินท่ี
หลากหลาย เชน เงินสด บัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.04) รองลงมา คือ อัตราคาบริการเหมาะสมกับ
คุณภาพ (คาเฉลี่ย 3.88) และ คาหองพักรวมอาหารเชา (คาเฉล่ีย 3.81) 
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 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง คือ มีวิธีการชําระเงินท่ี
หลากหลาย เชน เงินสด บัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.04) รองลงมา คือ คาหองพักรวมอาหารเชา (คาเฉล่ีย 
4.00) และ อัตราคาบริการเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.88) 
 โดยปจจยัยอยสวนใหญของท้ังเพศชายและเพศหญิงมีคาเฉล่ียเทากัน ยกเวน ปจจัยยอยดาน
อัตราคาบริการส่ิงอํานวยความสะดวกอ่ืนๆ เชน คาบริการซักรีด คาโทรศัพท และคาหองพกัรวม 
อาหารเชา ท่ีเพศหญิงสูงกวาเพศชาย 
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ตารางท่ี 24 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานการจัดจําหนายและสถานท่ีต้ัง จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
และสถานท่ีตั้ง 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ต้ังอยูในทําเลท่ีสะดวกตอการเดินทาง 
4.39 

(มาก) 
4.34 

(มาก) 

ใกลแหลงชุมชน 
4.37 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 

ใกลศูนยการคา 
4.15 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 

ใกลสถานท่ีทองเท่ียว 
4.33 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 

มีท่ีต้ังติดชายหาด 
4.71 

(มากท่ีสุด) 
4.73 

(มากท่ีสุด) 
มีระบบจองหองพักผานบริษัททัวร 
หรือตัวแทนจาํหนาย 

3.55 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

มีระบบจองหองพักทางอินเทอรเน็ต 
4.16 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 

มีบริการขอมูลทางเว็บไซต 
4.08 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
4.22 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนเพศชาย 114 ราย เพศหญิง 86 ราย 
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 จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานการจัดจําหนายและสถานท่ีต้ังและสถานท่ีต้ังโดยรวมใน
ระดับมาก (คาเฉล่ียรวมเทากบั 4.22 และ 4.20 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง คือ มีท่ีต้ังติด
ชายหาด (คาเฉล่ีย 4.71 และ 4.73) รองลงมา คือ ต้ังอยูในทําเลท่ีสะดวกตอการเดนิทาง (คาเฉล่ีย 
4.39 และ 4.34) และ ใกลแหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 4.37 และ 4.29) 
 โดยปจจยัยอยสวนใหญของเพศชายมีคาเฉลี่ยสูงกวาเพศหญิง ยกเวน ปจจัยยอยดานใกล
ศูนยการคา มีท่ีต้ังติดชายหาด และมีระบบจองหองพักผานบริษทัทัวรหรือตัวแทนจาํหนาย ท่ีเพศหญิง
สูงกวาเพศชาย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 41

ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาผานส่ือทองถ่ิน 
2.92 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 

มีแผนพับ/แผนปลิวประชาสัมพันธ 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 
มีสวนลด/พักฟรีกรณีพกัเปนเวลานาน เชน 
พัก 3 คืนฟรี 1 คืน 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

ใหสวนลดหรือแถมโปรแกรมทองเท่ียว 
2.95 

(ปานกลาง) 
2.85 

(ปานกลาง) 

มีสวนลดกรณเีขาพักคร้ังตอไป 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.03 

(ปานกลาง) 

มีสวนลดกรณจีองผานเว็บไซต 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.43 

(ปานกลาง) 
มีการออกรานจัดรายการสงเสริมการขายใน
งานนิทรรศการทองเท่ียว 

2.84 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

มีการแจงขาวสาร และรายการสงเสริมการ
ขายใหลูกคาทราบ ทางไปรษณยี หรือ อีเมล 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนเพศชาย 114 ราย เพศหญิง 86 ราย 

 
 จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย
รวมเทากับ 3.05 และ 3.10 ตามลําดับ) 
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 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศชาย คือ มีสวนลดกรณจีองผาน
เว็บไซต (คาเฉลี่ย 3.38) รองลงมา คือ มีสวนลดกรณีเขาพักคร้ังตอไป (คาเฉล่ีย 3.19) และมีสวนลด/  
พักฟรีกรณีพักเปนเวลานาน เชน พัก 3 คืนฟรี 1 คืน (คาเฉล่ีย 3.10) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง คือ มีสวนลดกรณีจอง
ผานเว็บไซต (คาเฉล่ีย 3.43) รองลงมา คือ มีการแจงขาวสาร และรายการสงเสริมการขายใหลูกคา
ทราบทางไปรษณีย หรือ อีเมล (คาเฉล่ีย 3.25) และ มีแผนพับ/แผนปลิวประชาสัมพันธ (คาเฉล่ีย 
3.17) 
 โดยปจจยัยอยสวนใหญของเพศหญิงมีคาเฉล่ียสูงกวาเพศชาย ยกเวน ปจจัยยอยดานมี
สวนลด/พักฟรีกรณีพักเปนเวลานาน เชน พัก 3 คืนฟรี 1 คืน ใหสวนลดหรือแถมโปรแกรม
ทองเท่ียว และมีสวนลดกรณเีขาพักคร้ังตอไป ท่ีเพศชายสูงกวาเพศหญิง 
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ตารางท่ี 26 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานบุคคลหรือพนักงาน จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานบุคคลหรือพนักงาน 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

พนักงานมีจํานวนเพียงพอในการใหบริการ 
4.34 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 

พนักงานมีมนษุยสัมพันธท่ีด ี
4.32 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
พนักงานมีความสามารถในการใชภาษาและ
การส่ือสาร 

3.96 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

พนักงานมีความรู ความสามารถในการ
ใหบริการ และใหคําแนะนํา 

3.95 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

พนักงานใหบริการลูกคาอยางเสมอภาค 
4.09 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 

พนักงานใหบริการไดรวดเร็ว และถูกตอง 
4.19 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
4.14 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนเพศชาย 114 ราย เพศหญิง 86 ราย 

 
 จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานบุคคลหรือพนักงานโดยรวมในระดบัมาก (คาเฉล่ียรวม
เทากับ 4.14 และ 4.14 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศชาย คือ พนักงานมีจํานวน
เพียงพอในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.34) รองลงมา คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธท่ีด ี(คาเฉล่ีย 4.32) 
และ พนกังานใหบริการไดรวดเร็ว และถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.19) 
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 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง คือ พนักงานมีมนุษย
สัมพันธท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.38) รองลงมา คือ พนักงานมีจํานวนเพียงพอในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.29) 
และ พนกังานใหบริการไดรวดเร็ว และถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.16) 
 โดยปจจยัยอยสวนใหญของเพศชายมีคาเฉลี่ยสูงกวาเพศหญิง ยกเวน ปจจัยยอยดาน
พนักงานมีมนษุยสัมพันธท่ีด ี และพนกังานมีความรู ความสามารถในการใหบริการและให
คําแนะนํา ท่ีเพศหญิงสูงกวาเพศชาย 
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ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานการสรางและ 
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความสะอาดและการบํารุงรักษาโรงแรม 
4.23 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 

การออกแบบและตกแตงโรงแรม 
4.14 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
4.18 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนเพศชาย 114 ราย เพศหญิง 86 ราย 
 

 จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจ         
ตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวม     
ในระดบัมาก (คาเฉล่ียรวมเทากับ 4.18 และ 4.26 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศชาย และเพศหญิง คือ ความ
สะอาดและการบํารุงรักษาโรงแรม (คาเฉลี่ย 4.23 และ 4.29) รองลงมา คือ การออกแบบและตกแตง
โรงแรม (คาเฉล่ีย 4.14 และ 4.23)  
 โดยปจจยัยอยท้ังหมดของเพศหญิงมีคาเฉล่ียสูงกวาเพศชาย 
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ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานกระบวนการ จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความรวดเร็วและประสิทธิภาพในการใหบริการ 
4.13 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 

ระบบการชําระเงินมีความถูกตอง และนาเช่ือถือ 
4.12 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 

ระบบรักษาความปลอดภัยของโรงแรม 
4.12 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
4.12 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนเพศชาย 114 ราย เพศหญิง 86 ราย 

 
 จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจ         
ตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานการกระบวนการโดยรวมในระดบัมาก (คาเฉล่ียรวม
เทากับ 4.12 และ 4.05 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศชาย คือ ความรวดเร็วและ
ประสิทธิภาพในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมา คือ ระบบการชําระเงินมีความถูกตอง และ
นาเช่ือถือ และ ระบบรักษาความปลอดภยัของโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.12 เทากัน) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง คือ ระบบการชําระเงินมี
ความถูกตอง และนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.09) รองลงมา คือ ระบบรักษาความปลอดภัยของโรงแรม 
(คาเฉล่ีย 4.05) และ ความรวดเร็วและประสิทธิภาพในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.02) 
 โดยปจจยัยอยท้ังหมดของเพศชายมีคาเฉล่ียสูงกวาเพศหญิง 
 
 



 47

ตารางท่ี 29 สรุปคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

อันดับ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
อันดับ 

ดานผลิตภัณฑหรือบริการ 
3.84 

(มาก) 
6 

3.91 
(มาก) 

5 

ดานราคา 
3.85 

(มาก) 
5 

3.90 
(มาก) 

6 

ดานการจดัจําหนายและสถานท่ีต้ัง 
4.22 

(มาก) 
1 

4.20 
(มาก) 

2 

ดานการสงเสริมการตลาด 
3.05 

(ปานกลาง) 
7 

3.10 
(ปานกลาง) 

7 

ดานบุคคลหรือพนักงาน 
4.14 

(มาก) 
3 

4.14 
(มาก) 

3 

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ 

4.18 
(มาก) 

2 
4.26 

(มาก) 
1 

ดานกระบวนการ 
4.12 

(มาก) 
4 

4.05 
(มาก) 

4 

 
 จากตารางท่ี 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชาย และเพศหญิง มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการสวนใหญในระดับมาก ยกเวนปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ ดานการสงเสริมการตลาดมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศชาย 
คือ ดานการจดัจําหนายและสถานท่ีต้ัง (คาเฉล่ีย 4.22) รองลงมา คือ ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย 4.18) ดานบุคคลหรือพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.14) ดานกระบวนการ 
(คาเฉล่ีย 4.12) ดานราคา (คาเฉล่ีย 3.85) ดานผลิตภณัฑหรือบริการ (คาเฉล่ีย 3.84) และดานการ
สงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.05) 
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ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง 
คือ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมา คือ ดานการจัดจําหนาย
และสถานท่ีต้ัง (คาเฉล่ีย 4.20) ดานบุคคลหรือพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.14) ดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 
4.05) ดานผลิตภัณฑหรือบริการ (คาเฉล่ีย 3.91) ดานราคา (คาเฉล่ีย 3.90) และดานการสงเสริม
การตลาด (คาเฉล่ีย 3.10) 
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ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานผลิตภณัฑหรือบริการ จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ 

อายุ 

ตํ่ากวา 30 ป 30-39 ป 40-49 ป 50 ปขึ้นไป 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ภาพลักษณและช่ือเสียงของโรงแรม 
4.07 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 

ขนาดของหองพัก 
4.05 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 

ความสะดวกสบายของเตียงนอน 
4.07 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 

บรรยากาศ และการตกแตงหองพัก 
3.98 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 

ความสะอาดของหองพัก 
4.16 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
4.31 

(มาก) 

ความหลากหลายของอาหาร 
3.60 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 

บริการอินเทอรเน็ตระบบ Wi-Fi 
3.51 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
3.47 

(ปานกลาง) 

บริการซักรีด 
3.64 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 

บริการรถรับสงจากสนามบิน 
3.85 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 

สิ่งอํานวยความสะดวกภายในหองพัก 
3.65 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 

บริการสระวายนํ้า 
3.90 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 

บริการอาหารในหองพัก 
3.41 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.50 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.82 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 
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หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย มีอายุตํ่ากวา 30 ป จํานวน 43 ราย, 30-39 ป จํานวน 49 ราย,     
40-49 ป จํานวน 50 ราย และ 50 ปขึ้นไป จํานวน 58 ราย 

  
จากตารางท่ี 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสม

การตลาดบริการ ดานผลิตภณัฑหรือบริการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวมเทากบั 3.82, 3.83, 
3.87 และ 3.94 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป คือ ความสะอาด
ของหองพัก (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมา คือ ภาพลักษณและช่ือเสียงของโรงแรม และความ
สะดวกสบายของเตียงนอน (คาเฉล่ีย 4.07 เทากนั) และ ขนาดของหองพัก (คาเฉล่ีย 3.05) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 30-39 ป และ 50 ป  
ข้ึนไป คือ ความสะอาดของหองพัก (คาเฉลี่ย 4.18 และ 4.31) รองลงมา คือ ความสะดวกสบายของ
เตียงนอน (คาเฉล่ีย 4.06 และ 4.28) และ ภาพลักษณและช่ือเสียงของโรงแรม (คาเฉล่ีย 3.98 และ 
4.19) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 40-49 ป คือ ความ
สะอาดของหองพัก (คาเฉลี่ย 4.18) รองลงมา คือ ภาพลักษณและชื่อเสียงของโรงแรม (คาเฉล่ีย 
4.12) และ ขนาดของหองพัก และความสะดวกสบายของเตียงนอน (คาเฉล่ีย 4.04 เทากัน) 
 โดยปจจยัยอยสวนใหญมีคาเฉล่ียในระดับมาก แตปจจยัยอยดานบริการอินเทอรเนต็ระบบ  
Wi-Fi สวนใหญมีคาเฉล่ียในระดับมาก แตชวงอายุ 50 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง และ
ปจจัยยอยดานบริการอาหารในหองพกัสวนใหญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง แตชวงอายุ 50 ข้ึนไป 
มีคาเฉล่ียในระดับมาก 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานราคา จาํแนกตามอาย ุ
 

ปจจัยดานราคา 

อายุ 

ตํ่ากวา 30 ป 30-39 ป 40-49 ป 50 ปขึ้นไป 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อัตราคาบริการเหมาะสมกับคุณภาพ 
3.65 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
อัตราคาบริการสิ่งอํานวยความสะดวกอื่นๆ  
เชน คาบริการซักรีด คาโทรศัพท 

3.50 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

มีวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชน เงินสด  
บัตรเครดิต 

3.85 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

คาหองพักรวมอาหารเชา 
3.76 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.69 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย มีอายุตํ่ากวา 30 ป จํานวน 43 ราย, 30-39 ป จํานวน 49 ราย,     
40-49 ป จํานวน 50 ราย และ 50 ปขึ้นไป จํานวน 58 ราย 

 
 จากตารางท่ี 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ ดานราคาโดยรวมในระดบัมาก (คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.69, 3.82, 3.90 และ 4.03 
ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป และ 30-39 ป คือ   
มีวิธีการชําระเงินท่ีหลากหลาย เชน เงินสด บัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.85 และ 4.04) รองลงมา คือ คา
หองพกัรวมอาหารเชา (คาเฉลี่ย 3.76 และ 3.90) และ อัตราคาบริการเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 
3.65 และ 3.82) 
 ปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 40-49 ป และ 50 ปข้ึนไป 
คือ มีวิธีการชําระเงินท่ีหลากหลาย เชน เงินสด บัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.06 และ 4.15) รองลงมา คือ 
อัตราคาบริการเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.94 และ 4.07) และ คาหองพักรวมอาหารเชา 
(คาเฉล่ีย 3.90 และ 3.98)  
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 โดยปจจยัยอยท้ังหมดมีคาเฉลี่ยในระดับมาก  
 
ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานการจัดจําหนายและสถานท่ีต้ัง จําแนกตามอาย ุ
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
และสถานที่ต้ัง 

อายุ 

ตํ่ากวา 30 ป 30-39 ป 40-49 ป 50 ปขึ้นไป 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ต้ังอยูในทําเลที่สะดวกตอการเดินทาง 
4.23 

(มาก) 
4.49 

(มาก) 
4.44 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 

ใกลแหลงชุมชน 
4.19 

(มาก) 
4.45 

(มาก) 
4.37 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 

ใกลศูนยการคา 
3.98 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 

ใกลสถานที่ทองเที่ยว 
4.02 

(มาก) 
4.44 

(มาก) 
4.44 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 

มีที่ต้ังติดชายหาด 
4.58 

(มากที่สุด) 
4.82 

(มากที่สุด) 
4.74 

(มากที่สุด) 
4.72 

(มากที่สุด) 
มีระบบจองหองพักผานบริษัททัวร  
หรือตัวแทนจําหนาย 

3.67 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

มีระบบจองหองพักทางอินเทอรเน็ต 
3.81 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 

มีบริการขอมูลทางเว็บไซต 
3.74 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
3.16 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.03 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย มีอายุตํ่ากวา 30 ป จํานวน 43 ราย, 30-39 ป จํานวน 49 ราย,     
40-49 ป จํานวน 50 ราย และ 50 ปขึ้นไป จํานวน 58 ราย 
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 จากตารางท่ี 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ ดานการจดัจําหนายและสถานท่ีต้ังและสถานท่ีต้ังโดยรวมในระดบัมาก (คาเฉลี่ย
รวมเทากับ 4.03, 4.29, 4.31 และ 4.07 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป และ 30-39  ป คือ 
มีท่ีต้ังติดชายหาด (คาเฉล่ีย 4.58 และ 4.82) รองลงมา คือ ต้ังอยูในทําเลที่สะดวกตอการเดินทาง 
(คาเฉล่ีย 4.23 และ 4.49) และ ใกลแหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 4.19 และ 4.45) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 40-49 ป คือ มีท่ีต้ังติด
ชายหาด (คาเฉล่ีย 4.74) รองลงมา คือ ต้ังอยูในทําเลท่ีสะดวกตอการเดินทาง และใกลสถานท่ี
ทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 4.44 เทากัน) และ ใกลศูนยการคา (คาเฉล่ีย 4.38) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป คือ มีท่ีต้ังติด
ชายหาด (คาเฉล่ีย 4.72) รองลงมา คือ ใกลแหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 4.33) และต้ังอยูในทําเลที่สะดวก
ตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.32) 
 โดยปจจยัยอยสวนใหญมีคาเฉล่ียในระดับมาก แตปจจยัยอยดานมีท่ีต้ังติดชายหาดทุกชวง
อายุมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

อายุ 

ตํ่ากวา 30 ป 30-39 ป 40-49 ป 50 ปขึ้นไป 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาผานสื่อทองถ่ิน 
3.32 

(ปานกลาง) 
2.86 

(ปานกลาง) 
2.53 

(ปานกลาง) 
3.07 

(ปานกลาง) 

มีแผนพับ/แผนปลิวประชาสัมพันธ 
3.29 

(ปานกลาง) 
2.89 

(ปานกลาง) 
2.97 

(ปานกลาง) 
3.16 

(ปานกลาง) 
มีสวนลด/พักฟรีกรณีพักเปนเวลานาน  
เชน พัก 3 คืนฟรี 1 คืน 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

ใหสวนลดหรือแถมโปรแกรมทองเที่ยว 
2.81 

(ปานกลาง) 
2.82 

(ปานกลาง) 
2.79 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 

มีสวนลดกรณีเขาพักครั้งตอไป 
2.94 

(ปานกลาง) 
2.91 

(ปานกลาง) 
3.03 

(ปานกลาง) 
3.48 

(ปานกลาง) 

มีสวนลดกรณีจองผานเว็บไซต 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
3.29 

(ปานกลาง) 
3.77 

(มาก) 
มีการออกรานจัดรายการสงเสริมการขาย 
ในงานนิทรรศการทองเที่ยว 

3.15 
(ปานกลาง) 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

มีการแจงขาวสาร และรายการสงเสริมการขาย 
ใหลูกคาทราบ ทางไปรษณีย หรือ อีเมล 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย มีอายุตํ่ากวา 30 ป จํานวน 43 ราย, 30-39 ป จํานวน 49 ราย,     
40-49 ป จํานวน 50 ราย และ 50 ปขึ้นไป จํานวน 58 ราย 

 
 จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.09, 
2.89, 2.94 และ 3.30 ตามลําดับ) 
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 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป คือ มีการโฆษณา
ผานส่ือทองถ่ิน (คาเฉล่ีย 3.32) รองลงมา คือ มีแผนพับ/แผนปลิวประชาสัมพันธ (คาเฉล่ีย 3.29) 
และมีสวนลดกรณีจองผานเว็บไซต (คาเฉลี่ย 3.25) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 30-39 ป คือ มีสวนลด
กรณีจองผานเว็บไซต (คาเฉล่ีย 3.20) รองลงมา คือ มีสวนลด/พักฟรีกรณีพกัเปนเวลานาน เชน    
พัก 3 คืนฟรี 1 คืน (คาเฉล่ีย 3.08) และ มีสวนลดกรณีเขาพักคร้ังตอไป (คาเฉล่ีย 2.91) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 40-49 ป คือ มีสวนลด
กรณีจองผานเว็บไซต (คาเฉล่ีย 3.29) รองลงมา คือ มีการแจงขาวสาร และรายการสงเสริมการขาย
ใหลูกคาทราบ ทางไปรษณยี หรือ อีเมล (คาเฉล่ีย 3.07) และ มีสวนลดกรณเีขาพักคร้ังตอไป 
(คาเฉล่ีย 3.03) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป คือ มีสวนลดกรณี
จองผานเว็บไซต (คาเฉล่ีย 3.77) รองลงมา คือ มีสวนลดกรณีเขาพกัคร้ังตอไป (คาเฉลี่ย 3.48) และมี
สวนลด/พกัฟรีกรณีพักเปนเวลานาน เชน พัก 3 คืนฟรี 1 คืน (คาเฉล่ีย 3.30)  
 โดยปจจยัยอยสวนใหญมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง แตปจจัยยอยดานมีสวนลดกรณีจอง
ผานเว็บไซตสวนใหญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางแตชวงอายุระหวาง 50 ปข้ึนไปมีคาเฉล่ียใน
ระดับมาก 
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ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานบุคคลหรือพนักงาน จําแนกตามอาย ุ
 

ปจจัยดานบุคคลหรือพนักงาน 

อายุ 

ตํ่ากวา 30 ป 30-39 ป 40-49 ป 50 ปขึ้นไป 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานมีจํานวนเพียงพอในการใหบริการ 
4.14 

(มาก) 
4.31 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 

พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี 
4.09 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
4.52 

(มากที่สุด) 
4.47 

(มาก) 
พนักงานมีความสามารถในการใชภาษา 
และการสื่อสาร 

3.84 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

พนักงานมีความรู ความสามารถในการ 
ใหบริการ และใหคําแนะนํา 

3.77 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

พนักงานใหบริการลูกคาอยางเสมอภาค 
4.00 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 

พนักงานใหบริการไดรวดเร็ว และถูกตอง 
4.09 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
4.35 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.99 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย มีอายุตํ่ากวา 30 ป จํานวน 43 ราย, 30-39 ป จํานวน 49 ราย,     
40-49 ป จํานวน 50 ราย และ 50 ปขึ้นไป จํานวน 58 ราย 

 
 จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ ดานบุคคลหรือพนักงานโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวมเทากบั 3.99, 4.08, 
4.29 และ 4.19 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป คือ พนักงานมี
จํานวนเพียงพอในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมา คือ พนกังานมีมนษุยสัมพันธท่ีดีและ
พนักงานใหบริการไดรวดเร็ว และถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.09 เทากัน) และพนักงานใหบริการลูกคาอยาง
เสมอภาค (คาเฉล่ีย 4.00) 



 57

 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 30-39 ป คือ พนักงาน
มีจํานวนเพียงพอในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมา คือ พนักงานมีมนุษยสัมพนัธท่ีดี
(คาเฉล่ีย 4.27) และพนกังานใหบริการไดรวดเร็ว และถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.06) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 40-49 ป และ 50 ป  
ข้ึนไป คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.52 และ 4.47) รองลงมา คือ พนักงานมีจํานวน
เพียงพอในการใหบริการ(คาเฉล่ีย 4.40 เทากัน) และพนักงานใหบริการไดรวดเร็ว และถูกตอง 
(คาเฉล่ีย 4.35 และ 4.21) 
 โดยปจจยัยอยสวนใหญมีคาเฉล่ียในระดับมาก แตปจจยัยอยดานพนักงานมีมนษุยสัมพันธ
ท่ีดีสวนใหญมีคาเฉล่ียในระดับมากแตชวงอายุ 40-49 ปมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด  
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ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามอาย ุ
 

ปจจัยดานการสรางและ 
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

อายุ 

ตํ่ากวา 30 ป 30-39 ป 40-49 ป 50 ปขึ้นไป 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสะอาดและการบํารุงรักษาโรงแรม 
4.14 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.34 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 

การออกแบบและตกแตงโรงแรม 
4.07 

(มาก) 
4.31 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.10 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย มีอายุตํ่ากวา 30 ป จํานวน 43 ราย, 30-39 ป จํานวน 49 ราย, 40-
49 ป จํานวน 50 ราย และ 50 ปขึ้นไป จํานวน 58 ราย 
 

 จากตารางท่ี 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม
เทากับ 4.10, 4.27, 4.23 และ 4.24 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป, ระหวาง 40-49 ป 
และ 50 ปข้ึนไป คือ ความสะอาดและการบํารุงรักษาโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.14, 4.34 และ 4.28) 
รองลงมา คือ การออกแบบและตกแตงโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.07, 4.12 และ 4.21)  
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 30-39 ป คือ การ
ออกแบบและตกแตงโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมา คือ ความสะอาดและการบํารุงรักษาโรงแรม 
(คาเฉล่ีย 4.24)  
 โดยปจจยัยอยท้ังหมดมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 
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ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานกระบวนการ จําแนกตามอาย ุ
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

อายุ 

ตํ่ากวา 30 ป 30-39 ป 40-49 ป 50 ปขึ้นไป 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความรวดเร็วและประสิทธิภาพในการใหบริการ 
3.86 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 

ระบบการชําระเงินมีความถูกตอง และนาเช่ือถือ 
3.80 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 

ระบบรักษาความปลอดภัยของโรงแรม 
3.90 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.85 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย มีอายุตํ่ากวา 30 ป จํานวน 43 ราย, 30-39 ป จํานวน 49 ราย,     
40-49 ป จํานวน 50 ราย และ 50 ปขึ้นไป จํานวน 58 ราย 

 
 จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ ดานกระบวนการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.85, 4.11, 4.19 และ 
4.17 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 30 ป คือ ระบบรักษา
ความปลอดภยัของโรงแรม (คาเฉล่ีย 3.90) รองลงมา คือ ความรวดเร็วและประสิทธิภาพในการ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.86) และ ระบบการชําระเงินมีความถูกตอง และนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.80) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 30-39 ป คือ ระบบการ
ชําระเงินมีความถูกตอง และนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมา คือ ความรวดเร็วและประสิทธิภาพ
ในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.14) และ ระบบรักษาความปลอดภัยของโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.04) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 40-49 ป คือ ความ
รวดเร็วและประสิทธิภาพในการใหบริการ และระบบการชําระเงินมีความถูกตอง และนาเช่ือถือ 
(คาเฉล่ีย 4.20 เทากัน) รองลงมา คือ ระบบรักษาความปลอดภัยของโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.16) 
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ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป คือ ระบบรักษา
ความปลอดภยัของโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมา คือ ระบบการชําระเงินมีความถูกตอง และ
นาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.18) และ ความรวดเร็วและประสิทธิภาพในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.11) 
 โดยปจจยัยอยท้ังหมดมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 
 
ตารางท่ี 37 สรุปคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ จําแนกตามอายุ 
 

ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ 

อาย ุ

ต่ํากวา 30 ป 30-39 ป 40-49 ป 50 ปขึ้นไป 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
อันดับ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
อันดับ 

ดานผลิตภัณฑหรือ
บริการ 

3.82 
(มาก) 

5 
3.83 

(มาก) 
5 

3.87 
(มาก) 

6 
3.94 

(มาก) 
6 

ดานราคา 
3.69 

(มาก) 
6 

3.82 
(มาก) 

6 
3.90 

(มาก) 
5 

4.03 
(มาก) 

5 

ดานการจัดจําหนาย
และสถานที่ต้ัง 

4.03 
(มาก) 

2 
4.29 

(มาก) 
1 

4.31 
(มาก) 

1 
4.07 

(มาก) 
4 

ดานการสงเสริม
การตลาด 

3.09 
(ปานกลาง) 

7 
2.89 

(ปานกลาง) 
7 

2.94 
(ปานกลาง) 

7 
3.30 

(ปานกลาง) 
7 

ดานบุคคลหรือ
พนักงาน 

3.99 
(มาก) 

3 
4.08 

(มาก) 
4 

4.29 
(มาก) 

2 
4.19 

(มาก) 
2 

ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ 

4.10 
(มาก) 

1 
4.27 

(มาก) 
2 

4.23 
(มาก) 

3 
4.24 

(มาก) 
1 

ดานกระบวนการ 
3.85 

(มาก) 
4 

4.11 
(มาก) 

3 
4.19 

(มาก) 
4 

4.17 
(มาก) 

3 

 
 จากตารางท่ี 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ มีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการสวนใหญในระดับมาก ยกเวนปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ ดานการสงเสริม
การตลาดมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 
30 ป คือ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย 4.10) รองลงมา คือ ดานการ      
จัดจําหนายและสถานท่ีต้ัง (คาเฉล่ีย 4.03) ดานบุคคลหรือพนักงาน (คาเฉล่ีย 3.99) ดานกระบวนการ 



 61

(คาเฉล่ีย 3.85) ดานผลิตภณัฑหรือบริการ (คาเฉล่ีย 3.82) ดานราคา (คาเฉล่ีย 3.69) และดานการ
สงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.09) 

ปจจยัสวนประสมการตลาดบริการที่มีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอาย ุ30-39 ป 
คือ ดานการจดัจําหนายและสถานท่ีต้ัง (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมา คือ ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย 4.27) ดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 4.11) ดานบุคคลหรือพนักงาน 
(คาเฉล่ีย 4.08) ดานผลิตภณัฑหรือบริการ (คาเฉล่ีย 3.83) ดานราคา (คาเฉล่ีย 3.82) และดานการ
สงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 2.89) 

ปจจยัสวนประสมการตลาดบริการที่มีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอาย ุ40-49 ป 
คือ ดานการจดัจําหนายและสถานท่ีต้ัง (คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมา คือ ดานบุคคลหรือพนักงาน 
(คาเฉล่ีย 4.29) ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย 4.23) ดานกระบวนการ 
(คาเฉล่ีย 4.19) ดานราคา (คาเฉล่ีย 3.90) ดานผลิตภณัฑหรือบริการ (คาเฉล่ีย 3.87) และดานการ
สงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 2.94) 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ป
ข้ึนไป คือ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมา คือ ดานบุคคล
หรือพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.19) ดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 4.17) ดานการจัดจําหนายและสถานท่ีต้ัง 
(คาเฉล่ีย 4.07) ดานราคา (คาเฉล่ีย 4.03) ดานผลิตภณัฑหรือบริการ (คาเฉล่ีย 3.94) และดานการ
สงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.30) 
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ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานผลิตภณัฑหรือบริการ จําแนกตามรายได 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ 

รายได 

ตํ่ากวา  
30,000 บาท 

30,001- 
45,000 บาท 

45,001- 
60,000 บาท 

60,001 บาท 
ขึ้นไป 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ภาพลักษณและช่ือเสียงของ
โรงแรม 

3.84 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

ขนาดของหองพัก 
3.87 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 

ความสะดวกสบายของเตียงนอน 
3.97 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
บรรยากาศ และการตกแตง
หองพัก 

3.94 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

ความสะอาดของหองพัก 
3.97 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 

ความหลากหลายของอาหาร 
3.65 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 

บริการอินเทอรเน็ตระบบ Wi-Fi 
3.50 

(มาก) 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.54 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 

บริการซักรีด 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.73 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 

บริการรถรับสงจากสนามบิน 
3.52 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
สิ่งอํานวยความสะดวกภายใน
หองพัก 

3.52 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

บริการสระวายนํ้า 
3.77 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
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ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานผลิตภณัฑหรือบริการ จําแนกตามรายได (ตอ) 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ 

รายได 

ตํ่ากวา  
30,000 บาท 

30,001- 
45,000 บาท 

45,001- 
60,000 บาท 

60,001 บาท 
ขึ้นไป 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

บริการอาหารในหองพัก 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.35 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.71 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย มีรายไดตํ่ากวา 30,000 บาท จํานวน 31 ราย, 30,001-45,000 บาท 
จํานวน 24 ราย, 45,001-60,000 บาท จํานวน 52 ราย และ 60,000 บาทขึ้นไป จํานวน 93 ราย 

 
 จากตารางท่ี 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดมีความพึงพอใจตอปจจัย           
สวนประสมการตลาดบริการ ดานผลิตภัณฑหรือบริการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวมเทากบั 
3.71, 3.95, 3.94 และ 3.87 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 30,000 บาท คือ 
ความสะดวกสบายของเตียงนอน และความสะอาดของหองพัก (คาเฉลี่ย 3.97 เทากัน) รองลงมา คือ 
ขนาดของหองพัก (คาเฉล่ีย 3.87) และ ภาพลักษณและช่ือเสียงของโรงแรม (คาเฉล่ีย 3.84) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001-45,000 บาท คือ 
ขนาดของหองพัก (คาเฉล่ีย 4.38) รองลงมา คือ ภาพลักษณและช่ือเสียงของโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.33) 
และบรรยากาศ และการตกแตงหองพกั (คาเฉล่ีย 4.29) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 45,001-60,000 บาท คือ 
ความสะอาดของหองพัก (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมา คือ ภาพลักษณและช่ือเสียงของโรงแรม (คาเฉล่ีย 
4.20) และขนาดของหองพัก (คาเฉล่ีย 4.13) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 60,001 บาทข้ึนไป คือ 
ความสะอาดของหองพัก (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมา คือ ความสะดวกสบายของเตียงนอน (คาเฉล่ีย 
4.17) และภาพลักษณและช่ือเสียงของโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.06) 
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 โดยปจจยัยอยสวนใหญมีคาเฉล่ียในระดับมาก แตปจจยัยอยดานบริการซักรีด สวนใหญมี
คาเฉล่ียในระดับมากแตระดบัรายไดตํ่ากวา 30,000 บาทมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ปจจยัยอยดาน
บริการอินเทอรเน็ตระบบ Wi-Fi สวนใหญมีคาเฉล่ียในระดับมากแตระดับรายได 30,001-45,000 
บาทมีคาเฉล่ียในระดบัปานกลาง และปจจยัยอยดานบริการอาหารในหองพกัทุกระดับรายไดมี
คาเฉล่ียในระดับปานกลาง 
 
ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานราคา จาํแนกตามรายได 
 

ปจจัยดานราคา 

รายได 

ตํ่ากวา  
30,000 บาท 

30,001-
45,000 บาท 

45,001-
60,000 บาท 

60,001 บาท
ขึ้นไป 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อัตราคาบริการเหมาะสมกับคุณภาพ 
3.65 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
อัตราคาบริการสิ่งอํานวยความสะดวกอื่นๆ 
เชน คาบริการซักรีด คาโทรศัพท 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.78 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

มีวิธีการชําระเงินที่หลากหลาย เชน เงินสด 
บัตรเครดิต 

3.77 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

คาหองพักรวมอาหารเชา 
3.71 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.64 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย มีรายไดตํ่ากวา 30,000 บาท จํานวน 31 ราย, 30,001-45,000 บาท 
จํานวน 24 ราย, 45,001-60,000 บาท จํานวน 52 ราย และ 60,000 บาทขึ้นไป จํานวน 93 ราย 

 
 จากตารางท่ี 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดมีความพึงพอใจตอปจจัย     
สวนประสมการตลาดบริการ ดานราคาโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.64, 3.77, 3.93 
และ 3.94 ตามลําดับ) 
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 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 30,000 บาท คือ มี
วิธีการชําระเงินท่ีหลากหลาย เชน เงินสด บัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.77) รองลงมา คือ คาหองพักรวม
อาหารเชา (คาเฉล่ีย 3.71) และ อัตราคาบริการเหมาะสมกบัคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.65) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001-45,000 บาท คือ 
มีวิธีการชําระเงินท่ีหลากหลาย เชน เงินสด บัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.86) รองลงมา คือ อัตราคาบริการ
ส่ิงอํานวยความสะดวกอ่ืนๆ เชน คาบริการซักรีด คาโทรศัพท (คาเฉล่ีย 3.78) และ คาหองพักรวม     
อาหารเชา (คาเฉล่ีย 3.75) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 45,001-60,000 บาท คือ 
คาหองพกัรวมอาหารเชา (คาเฉล่ีย 4.04) รองลงมา คือ มีวิธีการชําระเงินท่ีหลากหลาย เชน เงินสด 
บัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.00) และอัตราคาบริการเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.96) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 60,001 บาทข้ึนไป คือ มี
วิธีการชําระเงินท่ีหลากหลาย เชน เงินสด บัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมา คือ อัตราคาบริการ
เหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.98) และ คาหองพักรวมอาหารเชา (คาเฉล่ีย 3.91) 
 โดยปจจยัยอยสวนใหญมีคาเฉล่ียในระดับมาก แตปจจยัยอยดานอัตราคาบริการส่ิงอํานวย
ความสะดวกอ่ืนๆ เชน คาบริการซักรีด คาโทรศัพทสวนใหญมีคาเฉล่ียในระดับมากแตระดับรายได   
ตํ่ากวา 30,000 บาทมีคาเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
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ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานการจัดจําหนายและสถานท่ีต้ัง จําแนกตามรายได 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนายและสถานท่ีต้ัง 

รายได 

ตํ่ากวา  
30,000 บาท 

30,001- 
45,000 บาท 

45,001- 
60,000 บาท 

60,001 บาท
ขึ้นไป 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ต้ังอยูในทําเลที่สะดวกตอการเดินทาง 
3.94 

(มาก) 
4.37 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
4.51 

(มากที่สุด) 

ใกลแหลงชุมชน 
4.00 

(มาก) 
4.42 

(มาก) 
4.35 

(มาก) 
4.42 

(มาก) 

ใกลศูนยการคา 
3.65 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 
4.35 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 

ใกลสถานที่ทองเที่ยว 
3.94 

(มาก) 
4.43 

(มาก) 
4.39 

(มาก) 
4.31 

(มาก) 

มีที่ต้ังติดชายหาด 
4.42 

(มาก) 
4.62 

(มากที่สุด) 
4.83 

(มากที่สุด) 
4.78 

(มากที่สุด) 
มีระบบจองหองพักผานบริษัททัวร หรือ
ตัวแทนจําหนาย 

3.65 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

มีระบบจองหองพักทางอินเทอรเน็ต 
3.75 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.22 

(มาก) 
มีบริการขอมูลทาง 
เว็บไซต 

3.61 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.87 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย มีรายไดตํ่ากวา 30,000 บาท จํานวน 31 ราย, 30,001-45,000 บาท 
จํานวน 24 ราย, 45,001-60,000 บาท จํานวน 52 ราย และ 60,000 บาทขึ้นไป จํานวน 93 ราย 

 
 จากตารางท่ี 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดมีความพึงพอใจตอปจจัย     
สวนประสมการตลาดบริการ ดานการจดัจาํหนายและสถานท่ีต้ังโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.87, 4.36, 4.26 และ 4.26 ตามลําดับ) 
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 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 30,000 บาท คือ มี
ท่ีต้ังติดชายหาด (คาเฉล่ีย 4.42) รองลงมา คือ ใกลแหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 4.00) และต้ังอยูในทําเลท่ี
สะดวกตอการเดินทาง และใกลสถานท่ีทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.94) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001-45,000 บาท คือ 
มีท่ีต้ังติดชายหาด (คาเฉล่ีย 4.62) รองลงมา คือ ใกลสถานท่ีทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 4.42) และ ใกลแหลง
ชุมชน (คาเฉล่ีย 4.43) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 45,001-60,000 บาท คือ 
มีท่ีต้ังติดชายหาด (คาเฉล่ีย 4.83) รองลงมา คือ ใกลสถานท่ีทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 4.39) และ ต้ังอยูใน
ทําเลที่สะดวกตอการเดินทาง(คาเฉล่ีย 4.38) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 60,001 บาทข้ึนไป คือ มี
ท่ีต้ังติดชายหาด (คาเฉล่ีย 4.78) รองลงมา คือ ต้ังอยูในทําเลที่สะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.51) 
และ ใกลแหลงชุมชน (คาเฉลี่ย 4.42) 
 โดยปจจยัยอยสวนใหญมีคาเฉล่ียในระดับมาก แตปจจยัยอยดานท่ีต้ังอยูในทําเลที่สะดวก
ตอการเดินทาง สวนใหญมีคาเฉล่ียในระดับมากแตระดับรายได 60,000 บาทข้ึนไปมีคาเฉล่ียใน
ระดับมากท่ีสุด และปจจยัยอยดานมีท่ีต้ังติดชายหาดสวนใหญมีคาเฉลี่ยในระดับมากท่ีสุดแตระดบั
รายได ตํ่ากวา 30,000 บาทมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
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ตารางท่ี 41 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามรายได 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

รายได 

ตํ่ากวา   
30,000 บาท 

30,001- 
45,000 บาท 

45,001- 
60,000 บาท 

60,001 บาท
ขึ้นไป 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาผานสื่อทองถ่ิน 
3.11 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
2.90 

(ปานกลาง) 
2.79 

(ปานกลาง) 

มีแผนพับ/แผนปลิวประชาสัมพันธ 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.63 

(มาก) 
2.95 

(ปานกลาง) 
2.97 

(ปานกลาง) 
มีสวนลด/พักฟรีกรณีพักเปนเวลานาน เชน 
พัก 3 คืนฟรี 1 คืน 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

2.51 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

ใหสวนลดหรือแถมโปรแกรมทองเที่ยว 
3.08 

(ปานกลาง) 
3.05 

(ปานกลาง) 
2.57 

(ปานกลาง) 
2.97 

(ปานกลาง) 

มีสวนลดกรณีเขาพักครั้งตอไป 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 
2.82 

(ปานกลาง) 
3.31 

(ปานกลาง) 

มีสวนลดกรณีจองผานเว็บไซต 
3.21 

(ปานกลาง) 
3.65 

(มาก) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.45 

(ปานกลาง) 
มีการออกรานจัดรายการสงเสริมการขายใน
งานนิทรรศการทองเที่ยว 

2.81 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.12 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

มีการแจงขาวสาร และรายการสงเสริมการ
ขายใหลูกคาทราบ ทางไปรษณีย หรือ อีเมล 

2.81 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย มีรายไดตํ่ากวา 30,000 บาท จํานวน 31 ราย, 30,001-45,000 บาท 
จํานวน 24 ราย, 45,001-60,000 บาท จํานวน 52 ราย และ 60,000 บาทขึ้นไป จํานวน 93 ราย 

 
 จากตารางท่ี 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดมีความพึงพอใจตอปจจัย     
สวนประสมการตลาดบริการ ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.07, 3.40, 2.92 และ 3.07ตามลําดับ) 
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 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 30,000 บาท คือ มี
สวนลด/พักฟรีกรณีพักเปนเวลานาน เชน พัก 3 คืนฟรี 1 คืน (คาเฉล่ีย 3.33) รองลงมา คือ มีสวนลด
กรณีจองผานเว็บไซต (คาเฉลี่ย 3.21) และ มีแผนพับ/แผนปลิวประชาสัมพันธ (คาเฉล่ีย 3.14) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001-45,000 บาท คือ 
มีสวนลดกรณจีองผานเว็บไซต (คาเฉล่ีย 3.65) รองลงมา คือ มีแผนพับ/แผนปลิวประชาสัมพนัธ 
(คาเฉล่ีย 3.63) และ มีการแจงขาวสาร และรายการสงเสริมการขายใหลูกคาทราบทางไปรษณีย หรือ 
อีเมล (คาเฉล่ีย 3.57) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 45,001-60,000 บาท คือ 
มีสวนลดกรณจีองผานเว็บไซต (คาเฉล่ีย 3.33) รองลงมา คือ มีการแจงขาวสาร และรายการสงเสริม
การขายใหลูกคาทราบทางไปรษณีย หรือ อีเมล (คาเฉล่ีย 3.17) และ มีการออกรานจัดรายการ
สงเสริมการขายในงานนิทรรศการทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 3.12) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 60,001 บาทข้ึนไป คือ มี
สวนลดกรณจีองผานเว็บไซต (คาเฉล่ีย 3.45) รองลงมา คือ มีสวนลดกรณีเขาพักคร้ังตอไป (คาเฉล่ีย 
3.31) และ มีสวนลด/พกัฟรีกรณีพักเปนเวลานาน เชน พกั 3 คืนฟรี 1 คืน (คาเฉล่ีย 3.21) 
 โดยปจจยัยอยสวนใหญมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง แตปจจัยยอยดานมีแผนพับ/แผนปลิว
ประชาสัมพันธ มีสวนลดกรณีจองผานเว็บไซต มีการออกรานจัดรายการสงเสริมการขายในงาน
นิทรรศการทองเท่ียว และมีการแจงขาวสารและรายการสงเสริมการขายใหลูกคาทราบทางไปรษณีย 
หรือ อีเมล สวนใหญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางแตระดบัรายได 30,001-45,000 บาทมีคาเฉล่ียใน
ระดับมาก  
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ตารางท่ี 42 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานบุคคลหรือพนักงาน จําแนกตามรายได 
 

ปจจัยดานบุคคลหรือพนักงาน 

รายได 

ตํ่ากวา   
30,000 บาท 

30,001- 
45,000 บาท 

45,001- 
60,000 บาท 

60,001 บาท
ขึ้นไป 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานมีจํานวนเพียงพอในการใหบริการ 
3.87 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.37 

(มาก) 
4.45 

(มาก) 

พนักงานมีมนุษยสัมพันธที่ดี 
3.94 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
4.51 

(มากที่สุด) 
พนักงานมีความสามารถในการใชภาษาและ
การสื่อสาร 

3.71 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

พนักงานมีความรู ความสามารถในการ
ใหบริการ และใหคําแนะนํา 

3.55 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

พนักงานใหบริการลูกคาอยางเสมอภาค 
3.61 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 

พนักงานใหบริการไดรวดเร็ว และถูกตอง 
3.84 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.75 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย มีรายไดตํ่ากวา 30,000 บาท จํานวน 31 ราย, 30,001-45,000 บาท 
จํานวน 24 ราย, 45,001-60,000 บาท จํานวน 52 ราย และ 60,000 บาทขึ้นไป จํานวน 93 ราย 

 
 จากตารางท่ี 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกระดบัรายไดมีความพึงพอใจตอปจจัย  
สวนประสมการตลาดบริการ ดานบุคคลหรือพนักงานโดยรวมในระดับมาก ยกเวนระดับรายได    
ตํ่ากวา 15,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลหรือพนักงานโดยรวมในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.75, 4.16, 4.21 และ 4.23 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา  30,000 บาท,  
45,001-60,000 บาท และ 60,001 บาทข้ึนไป คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธท่ีดี (คาเฉล่ีย 3.94, 4.40 
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และ 4.51) รองลงมา คือ พนักงานมีจํานวนเพียงพอในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.87, 4.37 และ 4.45) 
และ พนกังานใหบริการไดรวดเร็ว และถูกตอง (คาเฉล่ีย 3.84, 4.25 และ 4.25) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001-45,000 บาท คือ 
พนักงานมีจํานวนเพียงพอในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมา คือ พนักงานใหบริการได
รวดเร็ว และถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.21) และ พนักงานมีมนุษยสัมพันธท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.17) 
 โดยปจจยัยอยสวนใหญมีคาเฉล่ียในระดับมาก แตปจจยัยอยดานพนักงานมีมนษุยสัมพันธ
ท่ีดีสวนใหญมีคาเฉล่ียในระดับมาก แตระดับรายได 60,001 บาทข้ึนไปมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 43 แสดงคาเฉล่ีย และความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามรายได 
 

ปจจัยดานการสรางและ 
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

รายได 

ตํ่ากวา   
30,000 บาท 

30,001- 
45,000 บาท 

45,001- 
60,000 บาท 

60,001 บาท 
ขึ้นไป 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสะอาดและการบํารุงรักษาโรงแรม 
3.87 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 

การออกแบบและตกแตงโรงแรม 
4.03 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.95 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย มีรายไดตํ่ากวา 30,000 บาท จํานวน 31 ราย, 30,001-45,000 บาท 
จํานวน 24 ราย, 45,001-60,000 บาท จํานวน 52 ราย และ 60,000 บาทขึ้นไป จํานวน 93 ราย 
 

 จากตารางท่ี 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดมีความพึงพอใจตอปจจัย     
สวนประสมการตลาดบริการ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก 
(คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.95, 4.12, 4.27 และ 4.30 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 30,000 บาท คือ 
การออกแบบและตกแตงโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมา คือ ความสะอาดและการบํารุงรักษา
โรงแรม (คาเฉล่ีย 3.87)  
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001-45,000 บาท และ 
60,001 บาทข้ึนไป คือ ความสะอาดและการบํารุงรักษาโรงแรม (คาเฉลี่ย 4.17 และ 4.40) รองลงมา 
คือ การออกแบบและตกแตงโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.08 และ 4.20) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 45,001-60,000 บาท คือ 
ความสะอาดและการบํารุงรักษาโรงแรม และการออกแบบและตกแตงโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.27 
เทากัน)  
 โดยปจจยัยอยทุกปจจยัมีคาเฉล่ียในระดบัมาก  
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ตารางท่ี 44 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ดานปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานกระบวนการ จําแนกตามรายได 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

รายได 

ตํ่ากวา  
30,000 บาท 

30,001-
45,000 บาท 

45,001-
60,000 บาท 

60,001 บาท
ขึ้นไป 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความรวดเร็วและประสิทธิภาพในการ
ใหบริการ 

3.58 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

ระบบการชําระเงินมีความถูกตอง และ
นาเช่ือถือ 

3.53 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

ระบบรักษาความปลอดภัยของโรงแรม 
3.80 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.64 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย มีรายไดตํ่ากวา 30,000 บาท จํานวน 31 ราย, 30,001-45,000 บาท 
จํานวน 24 ราย, 45,001-60,000 บาท จํานวน 52 ราย และ 60,000 บาทขึ้นไป จํานวน 93 ราย 

 
 จากตารางท่ี 44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดมีความพึงพอใจตอปจจัย           
สวนประสมการตลาดบริการ ดานกระบวนการโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.64, 
4.07, 4.09 และ 4.25 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา  30,000 บาท และ 
คือ ระบบรักษาความปลอดภัยของโรงแรม (คาเฉล่ีย 3.80) รองลงมา คือ ความรวดเร็วและ
ประสิทธิภาพในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.58) และ ระบบการชําระเงินมีความถูกตอง และนาเช่ือถือ 
(คาเฉล่ีย 3.53) 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001-45,000 บาท คือ 
ความรวดเร็วและประสิทธิภาพในการใหบริการ และระบบรักษาความปลอดภัยของโรงแรม 
(คาเฉล่ีย 4.08 เทากัน) รองลงมา คือ ระบบการชําระเงินมีความถูกตอง และนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.04) 
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 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 45,001-60,000 บาท คือ 
ระบบการชําระเงินมีความถูกตอง และนาเช่ือถือ และระบบรักษาความปลอดภัยของโรงแรม 
(คาเฉล่ีย 4.10 เทากัน) รองลงมา คือ ความรวดเร็วและประสิทธิภาพในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.06) 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 60,001 บาทข้ึนไป คือ 
ระบบการชําระเงินมีความถูกตอง และนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมา คือ ความรวดเร็วและ
ประสิทธิภาพในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.27) และ ระบบรักษาความปลอดภัยของโรงแรม (คาเฉล่ีย 
4.18) 

โดยปจจยัยอยทุกปจจยัมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
 
ตารางท่ี 45 สรุปคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ จําแนกตามรายได 
 

ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ 

รายได 

ต่ํากวา  30,000 บาท 30,001-45,000 บาท 45,001-60,000 บาท 60,001 บาทขึ้นไป 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
อันดับ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
อันดับ 

ดานผลิตภัณฑหรือ
บริการ 

3.71 
(มาก) 

4 
3.95 

(มาก) 
5 

3.94 
(มาก) 

5 
3.87 

(มาก) 
6 

ดานราคา 
3.64 

(มาก) 
5 

3.77 
(มาก) 

6 
3.93 

(มาก) 
6 

3.94 
(มาก) 

5 

ดานการจัดจําหนาย
และสถานที่ต้ัง 

3.87 
(มาก) 

2 
4.36 

(มาก) 
1 

4.26 
(มาก) 

2 
4.26 

(มาก) 
2 

ดานการสงเสริม
การตลาด 

3.07 
(ปานกลาง) 

6 
3.40 

(ปานกลาง) 
7 

2.92 
(ปานกลาง) 

7 
3.07 

(ปานกลาง) 
7 

ดานบุคคลหรือ
พนักงาน 

3.75 
(มาก) 

3 
4.16 

(มาก) 
2 

4.21 
(มาก) 

3 
4.23 

(มาก) 
4 

ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ 

3.95 
(มาก) 

1 
4.12 

(มาก) 
3 

4.27 
(มาก) 

1 
4.30 

(มาก) 
1 

ดานกระบวนการ 
3.64 

(มาก) 
5 

4.07 
(มาก) 

4 
4.09 

(มาก) 
4 

4.25 
(มาก) 

3 
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 จากตารางท่ี 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายได มีความพึงพอใจตอปจจัย       
สวนประสมการตลาดบริการสวนใหญในระดับมาก ยกเวนปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดาน
การสงเสริมการตลาดมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได
ตํ่ากวา 30,000 บาท คือ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย 3.95) รองลงมา คือ 
ดานการจดัจําหนายและสถานท่ีต้ัง (คาเฉลี่ย 3.87) ดานบุคคลหรือพนักงาน (คาเฉลี่ย 3.75) ดาน
ผลิตภัณฑหรือบริการ (คาเฉล่ีย 3.71) ดานราคา และดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 3.64 เทากัน) และ
ดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.07) 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได
ระหวาง 30,000-45,000 บาท คือ ดานการจัดจําหนายและสถานท่ีต้ัง (คาเฉล่ีย 4.36) รองลงมา คือ 
ดานบุคคลหรือพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.16) ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย 
4.12) ดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 4.07) ดานผลิตภัณฑหรือบริการ (คาเฉล่ีย 3.95) ดานราคา (คาเฉล่ีย 
3.77) และดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.40) 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได
ระหวาง 45,000-60,000 บาท คือ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย 4.27) 
รองลงมา คือ ดานการจดัจําหนายและสถานท่ีต้ัง (คาเฉล่ีย 4.26) ดานบุคคลหรือพนักงาน (คาเฉล่ีย 
4.21) ดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 4.09) ดานผลิตภัณฑหรือบริการ (คาเฉล่ีย 3.94) ดานราคา (คาเฉล่ีย 
3.93) และดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 2.92) 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 
60,000 บาทข้ึนไป คือ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย 4.30) รองลงมา คือ 
ดานการจดัจาํหนายและสถานท่ีต้ัง (คาเฉล่ีย 4.26) ดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 4.25) ดานบุคคลหรือ
พนักงาน (คาเฉล่ีย 4.23) ดานราคา (คาเฉล่ีย 3.94) ดานผลิตภัณฑหรือบริการ (คาเฉล่ีย 3.87) และ
ดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.07) 
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ตารางท่ี 46 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานผลิตภณัฑหรือบริการ จําแนกตามประสบการณการเขาพัก 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ 

ประสบการณการเขาพักในโรงแรม 

เคยเขาพักมากอน เขาพักคร้ังแรก 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ภาพลักษณและช่ือเสียงของโรงแรม 
4.18 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 

ขนาดของหองพัก 
4.10 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 

ความสะดวกสบายของเตียงนอน 
4.27 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 

บรรยากาศ และการตกแตงหองพัก 
4.10 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 

ความสะอาดของหองพัก 
4.35 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 

ความหลากหลายของอาหาร 
3.85 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 

บริการอินเทอรเน็ตระบบ Wi-Fi 
3.52 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 

บริการซักรีด 
3.80 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 

บริการรถรับสงจากสนามบิน 
3.90 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 

ส่ิงอํานวยความสะดวกภายในหองพัก 
3.75 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
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ตารางท่ี 46 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานผลิตภณัฑหรือบริการ จําแนกตามประสบการณการเขาพัก (ตอ) 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ 

ประสบการณการเขาพักในโรงแรม 

เคยเขาพักมากอน เขาพักคร้ังแรก 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริการสระวายน้ํา 
3.98 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 

บริการอาหารในหองพกั 
3.73 

(มาก) 
3.25 

(ปานกลาง) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
3.96 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนผูที่เคยเขาพักโรงแรมละไมวันทามากอน จํานวน 60 ราย 
และ เขาพักเปนครั้งแรก จํานวน 140 ราย 

 
 จากตารางท่ี 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยเขาพกัโรงแรมละไมวันทามากอนและ    
เขาพักคร้ังแรกมีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ ดานผลิตภัณฑหรือบริการ
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.96 และ 3.83 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยเขาพักมากอน คือ ความ
สะอาดของหองพัก (คาเฉล่ีย 4.35) รองลงมา คือ ความสะดวกสบายของเตียงนอน (คาเฉล่ีย 4.27) 
และ ภาพลักษณและช่ือเสียงของโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.18) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาพักคร้ังแรก คือ ความสะอาด
ของหองพัก (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมา คือ ภาพลักษณและช่ือเสียงของโรงแรม และความ
สะดวกสบายของเตียงนอน (คาเฉล่ีย 4.06 เทากัน) และขนาดของหองพัก (คาเฉล่ีย 4.01) 
 โดยปจจยัยอยสวนใหญของผูท่ีเคยเขาพักมากอนมีคาเฉลี่ยสูงกวาผูท่ีเขาพักคร้ังแรก ยกเวน
ปจจัยยอยดานความหลากหลายของอาหาร และบริการอินเทอรเน็ตระบบ Wi-Fi ท่ีผูเขาพักคร้ังแรก    
สูงกวาผูท่ีเคยเขาพักมากอน 
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ตารางท่ี 47 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานราคา จาํแนกตามประสบการณการเขาพัก 
 

ปจจัยดานราคา 

ประสบการณการเขาพักในโรงแรม 

เคยเขาพักมากอน เขาพักคร้ังแรก 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

อัตราคาบริการเหมาะสมกับคุณภาพ 
3.80 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
อัตราคาบริการส่ิงอํานวยความสะดวก
อ่ืนๆ เชน คาบริการซักรีด คาโทรศัพท 

3.71 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

มีวิธีการชําระเงินท่ีหลากหลาย เชน     
เงินสด บัตรเครดิต 

4.13 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

คาหองพักรวมอาหารเชา 
3.90 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
3.89 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนผูที่เคยเขาพักโรงแรมละไมวันทามากอน จํานวน 60 ราย 
และ เขาพักครั้งแรก จํานวน 140 ราย 

 
 จากตารางท่ี 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยเขาพกัโรงแรมละไมวันทามากอนและ   
เขาพักคร้ังแรกมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานราคาโดยรวมในระดับมาก 
(คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.89 และ 3.87 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยเขาพักมากอน คือ มีวิธีการ
ชําระเงินท่ีหลากหลาย เชน เงินสด บัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมา คือ คาหองพักรวมอาหาร
เชา (คาเฉล่ีย 3.90) และอัตราคาบริการเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.80) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาพักคร้ังแรก คือ มีวิธีการชําระ
เงินท่ีหลากหลาย เชน เงินสด บัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมา คือ อัตราคาบริการเหมาะสมกับ
คุณภาพ (คาเฉลี่ย 3.92) และคาหองพักรวมอาหารเชา (คาเฉล่ีย 3.89) 
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 โดยปจจยัยอยสวนใหญของผูท่ีเคยเขาพักมากอนมีคาเฉลี่ยสูงกวาผูท่ีเขาพักคร้ังแรก ยกเวน
ปจจัยยอยดานอัตราคาบริการเหมาะสมกับคุณภาพท่ีผูไมเคยเขาพักสูงกวาผูท่ีเคยเขาพกั 
 
ตารางท่ี 48 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ดานปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานการจัดจําหนายและสถานท่ีต้ัง จําแนกตามประสบการณการเขาพัก 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
และสถานท่ีตั้ง 

ประสบการณการเขาพักในโรงแรม 

เคยเขาพักมากอน เขาพักคร้ังแรก 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ต้ังอยูในทําเลท่ีสะดวกตอการเดินทาง 
4.32 

(มาก) 
4.39 

(มาก) 

ใกลแหลงชุมชน 
4.29 

(มาก) 
4.36 

(มาก) 

ใกลศูนยการคา 
4.03 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 

ใกลสถานท่ีทองเท่ียว 
4.29 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 

มีท่ีต้ังติดชายหาด 
4.62 

(มากท่ีสุด) 
4.76 

(มากท่ีสุด) 
มีระบบจองหองพักผานบริษัททัวร 
หรือตัวแทนจาํหนาย 

3.63 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

มีระบบจองหองพักทางอินเทอรเน็ต 
4.07 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 

มีบริการขอมูลทางเว็บไซต 
4.07 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
4.17 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนผูที่เคยเขาพักโรงแรมละไมวันทามากอน จํานวน 60 ราย 
และ เขาพักครั้งแรก จํานวน 140 ราย 
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 จากตารางท่ี 48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยเขาพกัโรงแรมละไมวันทามากอน และ   
เขาพักคร้ังแรกมีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ ดานการจัดจําหนายและ  
สถานท่ีต้ังโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวมเทากับ 4.17 และ 4.23 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยเขาพักมากอน คือ มีท่ีต้ังติด
ชายหาด (คาเฉล่ีย 4.62) รองลงมา คือ ต้ังอยูในทําเลท่ีสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.32) และ
ใกลแหลงชุมชน และใกลสถานท่ีทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 4.29 เทากัน) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาพักคร้ังแรก คือ มีท่ีต้ังติด
ชายหาด (คาเฉล่ีย 4.76) รองลงมา คือ ต้ังอยูในทําเลท่ีสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.39) และ
ใกลแหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 4.36) 
 โดยปจจยัยอยสวนใหญของผูท่ีเขาพักคร้ังแรกมีคาเฉล่ียสูงกวาผูท่ีเคยเขาพักมากอน ยกเวน
ปจจัยยอยดานมีบริการขอมูลทางเว็บไซตท่ีผูท่ีเคยเขาพกัมากอน มีคาเฉล่ียสูงกวาผูท่ีเขาพักคร้ังแรก 
สําหรับปจจัยยอยดานมีระบบจองหองพักผานบริษัททัวร หรือตัวแทนจําหนาย ท้ังผูท่ีเคยเขาพัก    
มากอน และเขาพักคร้ังแรกมีคาเฉล่ียเทากัน 
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ตารางท่ี 49 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามประสบการณการเขาพัก 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ประสบการณการเขาพักในโรงแรม 

เคยเขาพักมากอน เขาพักคร้ังแรก 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาผานส่ือทองถ่ิน 
3.07 

(ปานกลาง) 
2.89 

(ปานกลาง) 

มีแผนพับ/แผนปลิวประชาสัมพันธ 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
มีสวนลด/พักฟรีกรณีพกัเปนเวลานาน เชน 
พัก 3 คืนฟรี 1 คืน 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

ใหสวนลดหรือแถมโปรแกรมทองเท่ียว 
2.80 

(ปานกลาง) 
2.95 

(ปานกลาง) 

มีสวนลดกรณเีขาพักคร้ังตอไป 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.09 

(ปานกลาง) 

มีสวนลดกรณจีองผานเว็บไซต 
3.29 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 
มีการออกรานจัดรายการสงเสริมการขายใน
งานนิทรรศการทองเท่ียว 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

มีการแจงขาวสาร และรายการสงเสริมการ
ขายใหลูกคาทราบ ทางไปรษณยี หรือ อีเมล 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนผูที่เคยเขาพักโรงแรมละไมวันทามากอน จํานวน 60 ราย 
และ เขาพักครั้งแรก จํานวน 140 ราย 
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 จากตารางท่ี 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยเขาพกัโรงแรมละไมวันทามากอน และ   
เขาพักคร้ังแรก มีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.07 เทากัน) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยเขาพักมากอน คือ มีสวนลด
กรณี   จองผานเว็บไซต (คาเฉล่ีย 3.29) รองลงมา คือ มีสวนลด/พักฟรีกรณพีกัเปนเวลานาน เชน 
พัก 3 คืน   ฟรี 1 คืน (คาเฉล่ีย 3.24) และมีแผนพับ/แผนปลิวประชาสัมพันธ (คาเฉล่ีย 3.22) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาพักคร้ังแรก คือ มีสวนลดกรณี
จองผานเว็บไซต (คาเฉล่ีย 3.46) รองลงมา คือมีการแจงขาวสาร และรายการสงเสริมการขาย        
ใหลูกคาทราบ ทางไปรษณยี หรือ อีเมล (คาเฉล่ีย 3.18) และมีสวนลดกรณเีขาพักคร้ังตอไป 
(คาเฉล่ีย 3.09) 
 โดยปจจยัยอยท่ีผูท่ีเคยเขาพกัมากอนมีคาเฉล่ียสูงกวาผูท่ีเขาพักคร้ังแรก ไดแก มีการ
โฆษณาผานส่ือทองถ่ิน มีแผนพับ/แผนปลิวประชาสัมพันธ มีสวนลด/พักฟรีกรณพีักเปนเวลานาน 
เชน พัก 3 คืนฟรี 1 คืน และมีสวนลดกรณเีขาพักคร้ังตอไป สําหรับปจจัยยอยท่ีผูท่ีเขาพักคร้ังแรกมี
คาเฉล่ียสูงกวาผูท่ีเคยเขาพักมากอน ไดแก ใหสวนลดหรือแถมโปรแกรมทองเท่ียว มีสวนลดกรณี
จองผานเว็บไซต มีการออกรานจัดรายการสงเสริมการขายในงานนิทรรศการทองเท่ียว และมีการ
แจงขาวสาร และรายการสงเสริมการขายใหลูกคาทราบ ทางไปรษณีย หรืออีเมล 
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ตารางท่ี 50 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานบุคคลหรือพนักงาน จําแนกตามประสบการณการเขาพัก 
 

ปจจัยดานบุคคลหรือพนักงาน 

ประสบการณการเขาพักในโรงแรม 

เคยเขาพักมากอน เขาพักคร้ังแรก 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

พนักงานมีจํานวนเพียงพอในการใหบริการ 
4.33 

(มาก) 
4.31 

(มาก) 

พนักงานมีมนษุยสัมพันธท่ีด ี
4.33 

(มาก) 
4.36 

(มาก) 
พนักงานมีความสามารถในการใชภาษาและ
การส่ือสาร 

3.93 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

พนักงานมีความรู ความสามารถในการ
ใหบริการ และใหคําแนะนํา 

3.98 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

พนักงานใหบริการลูกคาอยางเสมอภาค 
4.18 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 

พนักงานใหบริการไดรวดเร็ว และถูกตอง 
4.22 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
4.16 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนผูที่เคยเขาพักโรงแรมละไมวันทามากอน จํานวน 60 ราย 
และ เขาพักครั้งแรก จํานวน 140 ราย 

 
 จากตารางท่ี 50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยเขาพกัโรงแรมละไมวันทามากอน และ  
เขาพักคร้ังแรกมีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ ดานบุคคลหรือพนักงาน
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.16 และ 4.13 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยเขาพักมากอน คือ พนักงานมี
จํานวนเพียงพอในการใหบริการ และพนกังานมีมนุษยสัมพันธท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.33 เทากัน) รองลงมา 
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คือ พนักงานใหบริการไดรวดเร็ว และถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.22) และพนักงานใหบริการลูกคา       
อยางเสมอภาค (คาเฉล่ีย 4.18) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาพักคร้ังแรก คือ พนักงานมี
มนุษยสัมพนัธท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.36) รองลงมา คือ พนักงานมีจํานวนเพียงพอในการใหบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.31) และพนกังานใหบริการไดรวดเร็ว และถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.16) 
 โดยปจจยัยอยสวนใหญของผูท่ีเคยเขาพักมากอนมีคาเฉลี่ยสูงกวาผูท่ีเขาพักคร้ังแรก ยกเวน
ปจจัยยอยดานพนักงานมีมนษุยสัมพันธท่ีด ี และพนักงานมีความสามารถในการใชภาษาและ      
การส่ือสารท่ีผูท่ีเขาพักคร้ังแรกมีคาเฉล่ียสูงกวาผูท่ีเคยเขาพักมากอน 
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ตารางท่ี 51 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามประสบการณการเขาพัก 
 

ปจจัยดานการสรางและ 
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

ประสบการณการเขาพักในโรงแรม 

เคยเขาพักมากอน เขาพักคร้ังแรก 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความสะอาดและการบํารุงรักษาโรงแรม 
4.32 

(มาก) 
4.23 

(มาก) 

การออกแบบและตกแตงโรงแรม 
4.18 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
4.25 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนผูที่เคยเขาพักโรงแรมละไมวันทามากอน จํานวน 60 ราย 
และ เขาพักครั้งแรก จํานวน 140 ราย 
 

 จากตารางท่ี 51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยเขาพกัโรงแรมละไมวันทามากอนและ   
เขาพักคร้ังแรกมีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวมเทากับ 4.25 และ 4.20 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยเขาพักมากอน และเขาพัก  
คร้ังแรก คือ ความสะอาดและการบํารุงรักษาโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.32 และ 4.23) รองลงมา คือ การ
ออกแบบและตกแตงโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.18 เทากัน) 
 โดยปจจยัยอยดานความสะอาดและการบํารุงรักษาโรงแรมของผูท่ีเคยเขาพักมากอน         
มีคาเฉล่ียสูงกวาผูท่ีเขาพักคร้ังแรก และปจจัยยอยดานการออกแบบและตกแตงโรงแรมท่ีผูท่ีเคย   
เขาพักมากอน และผูท่ีเขาพักคร้ังแรกมีคาเฉล่ียเทากัน 
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ตารางท่ี 52 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม 
ตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานกระบวนการ จําแนกตามประสบการณการเขาพัก 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

ประสบการณการเขาพักในโรงแรม 

เคยเขาพักมากอน เขาพักคร้ังแรก 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความรวดเร็วและประสิทธิภาพในการใหบริการ 
4.10 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 

ระบบการชําระเงินมีความถูกตอง และนาเช่ือถือ 
4.16 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 

ระบบรักษาความปลอดภัยของโรงแรม 
4.15 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
4.14 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนผูที่เคยเขาพักโรงแรมละไมวันทามากอน จํานวน 60 ราย 
และ เขาพักครั้งแรก จํานวน 140 ราย 

 
 จากตารางท่ี 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยเขาพกัโรงแรมละไมวนัทามากอน และเขาพัก
คร้ังแรก มีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ ดานกระบวนการโดยรวมในระดับมาก 
คาเฉล่ียรวมเทากับ 4.14 และ 4.07 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยเขาพักมากอน คือ ระบบการ
ชําระเงินมีความถูกตอง และนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมา คือ ระบบรักษาความปลอดภัยของ
โรงแรม (คาเฉล่ีย 4.15) และความรวดเร็วและประสิทธิภาพในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.10) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาพักคร้ังแรก คือ ระบบการ
ชําระเงินมีความถูกตอง และนาเช่ือถือ และความรวดเร็วและประสิทธิภาพในการใหบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.08 เทากัน) รองลงมา คือ ระบบรักษาความปลอดภัยของโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.06) 
 โดยปจจยัยอยท้ังหมดของผูท่ีเคยเขาพักมากอนมีคาเฉล่ียสูงกวาผูท่ีเขาพักคร้ังแรก 
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ตารางท่ี 53 สรุปคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ จําแนกตามประสบการณการเขาพัก 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

ประสบการณการเขาพักในโรงแรม 

เคยเขาพักมากอน เขาพักคร้ังแรก 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
อันดับ 

ดานผลิตภัณฑหรือบริการ 
3.96 

(มาก) 
5 

3.83 
(มาก) 

6 

ดานราคา 
3.89 

(มาก) 
6 

3.87 
(มาก) 

5 

ดานการจัดจําหนายและสถานท่ีต้ัง 
4.17 

(มาก) 
2 

4.23 
(มาก) 

1 

ดานการสงเสริมการตลาด 
3.07 

(ปานกลาง) 
7 

3.07 
(ปานกลาง) 

7 

ดานบุคคลหรือพนักงาน 
4.16 

(มาก) 
3 

4.13 
(มาก) 

3 

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
4.25 

(มาก) 
1 

4.20 
(มาก) 

2 

ดานกระบวนการ 
4.14 

(มาก) 
4 

4.07 
(มาก) 

4 

 
 จากตารางท่ี 53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยเขาพกัโรงแรมละไมวันทามากอน และ  
เขาพักคร้ังแรก มีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาดบริการสวนใหญในระดับมาก ยกเวน
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ดานการสงเสริมการตลาดมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีเคย    
เขาพักโรงแรมละไมวนัทามากอน คือ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย 
4.25) รองลงมา คือ ดานการจัดจําหนายและสถานท่ีต้ัง (คาเฉล่ีย 4.17) ดานบุคคลหรือพนักงาน 
(คาเฉล่ีย 4.16) ดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 4.14) ดานผลิตภัณฑหรือบริการ (คาเฉล่ีย 3.96)         
ดานราคา (คาเฉล่ีย 3.89) และดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.07) 
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ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูท่ีเขาพักคร้ังแรก คือ ดานการ
จัดจําหนายและสถานท่ีต้ัง (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมา คือ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะ          
ทางกายภาพ (คาเฉล่ีย 4.20) ดานบุคคลหรือพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.13) ดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 
4.07) ดานราคา (คาเฉล่ีย 3.87) ดานผลิตภัณฑหรือบริการ (คาเฉล่ีย 3.83) และดานการสงเสริม
การตลาด (คาเฉล่ีย 3.07) 
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ตารางท่ี 54 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานผลิตภณัฑหรือบริการ จําแนกตามประเภทของหองพักท่ีเขาพัก 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ 

ประเภทของหองพักท่ีเขาพัก 

บานพักตากอากาศ หองพักมาตรฐาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ภาพลักษณและช่ือเสียงของโรงแรม 
4.35 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 

ขนาดของหองพัก 
4.42 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 

ความสะดวกสบายของเตียงนอน 
4.25 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 

บรรยากาศ และการตกแตงหองพัก 
3.94 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 

ความสะอาดของหองพัก 
4.19 

(มาก) 
4.22 

(มาก) 

ความหลากหลายของอาหาร 
4.13 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 

บริการอินเทอรเน็ตระบบ Wi-Fi 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.58 

(มาก) 

บริการซักรีด 
3.77 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 

บริการรถรับสงจากสนามบิน 
3.93 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 

ส่ิงอํานวยความสะดวกภายในหองพัก 
3.85 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
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ตารางท่ี 54 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานผลิตภณัฑหรือบริการ จําแนกตามประเภทของหองพักท่ีเขาพัก (ตอ) 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ 

ประเภทของหองพักท่ีเขาพัก 

บานพักตากอากาศ หองพักมาตรฐาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริการสระวายน้ํา 
4.17 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 

บริการอาหารในหองพกั 
3.90 

(มาก) 
3.23 

(ปานกลาง) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
4.03 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนผูที่พักบานพักตากอากาศ จํานวน 48 ราย และพักหองพัก
มาตรฐาน จํานวน 152 ราย 

 
 จากตารางท่ี 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีพักบานพกัตากอากาศและหองพกัมาตรฐาน   
มีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ ดานผลิตภณัฑหรือบริการโดยรวมในระดับ
มาก (คาเฉล่ียรวมเทากับ 4.03 และ 3.82 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีพักบานพกัตากอากาศ คือ ขนาด
ของหองพัก (คาเฉล่ีย 4.42) รองลงมา คือ ภาพลักษณและช่ือเสียงของโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.35) และ 
ความสะดวกสบายของเตียงนอน(คาเฉล่ีย 4.25) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีพักหองพกัมาตรฐาน คือ ความ
สะอาดของหองพัก (คาเฉล่ีย 4.22) รองลงมา คือ ความสะดวกสบายของเตียงนอน (คาเฉล่ีย 4.08) 
และภาพลักษณและช่ือเสียงของโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.01) 
 โดยปจจยัยอยสวนใหญของผูท่ีพักบานพักตากอากาศ มีคาเฉล่ียสูงกวาผูท่ีพกัหองพัก
มาตรฐาน ยกเวนปจจัยยอยดานความสะอาดของหองพัก และบริการอินเทอรเน็ตระบบ Wi-Fi ท่ี    
ผูท่ีพักหองพักมาตรฐานมีคาเฉล่ียสูงกวาผูท่ีพักบานพกัตากอากาศ 
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ตารางท่ี 55 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานราคา จาํแนกตามประเภทของหองพกัท่ีเขาพัก 
 

ปจจัยดานราคา 

ประเภทของหองพักท่ีเขาพัก 

บานพักตากอากาศ หองพักมาตรฐาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

อัตราคาบริการเหมาะสมกับคุณภาพ 
3.83 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
อัตราคาบริการส่ิงอํานวยความสะดวก
อ่ืนๆ เชน คาบริการซักรีด คาโทรศัพท 

3.63 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

มีวิธีการชําระเงินท่ีหลากหลาย เชน     
เงินสด บัตรเครดิต 

4.21 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

คาหองพักรวมอาหารเชา 
4.04 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
3.93 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนผูที่พักบานพักตากอากาศ จํานวน 48 ราย และพักหองพัก
มาตรฐาน จํานวน 152 ราย 

 
 จากตารางท่ี 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีพักบานพกัตากอากาศและหองพกัมาตรฐาน  
มีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ ดานราคาโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.93 และ 3.85 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีพักบานพกัตากอากาศ คือ มี
วิธีการชําระเงินท่ีหลากหลาย เชน เงินสด บัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมา คือ คาหองพักรวม
อาหารเชา (คาเฉล่ีย 4.04) และอัตราคาบริการเหมาะสมกบัคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.83) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีพักหองพกัมาตรฐาน คือ มีวิธีการ
ชําระเงินท่ีหลากหลาย เชน เงินสด บัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.98) รองลงมา คือ อัตราคาบริการ
เหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.90) และคาหองพักรวมอาหารเชา (คาเฉล่ีย 3.85) 
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 โดยปจจยัยอยท่ีผูท่ีพักบานพกัตากอากาศมีคาเฉล่ียสูงกวาผูท่ีพักหองพักมาตรฐาน ไดแก    
มีวิธีการชําระเงินท่ีหลากหลาย เชน เงินสด บัตรเครดิตและคาหองพกัรวมอาหารเชา สําหรับปจจัย
ยอยท่ีผูท่ีพักหองพักมาตรฐานมีคาเฉล่ียสูงกวาผูท่ีพักบานพักตากอากาศ ไดแก อัตราคาบริการ
เหมาะสมกับคุณภาพ และอัตราคาบริการส่ิงอํานวยความสะดวกอ่ืนๆ เชน คาบริการซักรีด            
คาโทรศัพท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 93

ตารางท่ี 56 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานการจัดจําหนายและสถานท่ีต้ัง จําแนกตามประเภทของหองพักท่ีเขาพัก 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
และสถานท่ีตั้ง 

ประเภทของหองพักท่ีเขาพัก 

บานพักตากอากาศ หองพักมาตรฐาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ต้ังอยูในทําเลท่ีสะดวกตอการเดินทาง 
4.46 

(มาก) 
4.34 

(มาก) 

ใกลแหลงชุมชน 
4.42 

(มาก) 
4.31 

(มาก) 

ใกลศูนยการคา 
4.40 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 

ใกลสถานท่ีทองเท่ียว 
4.44 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 

มีท่ีต้ังติดชายหาด 
4.75 

(มากท่ีสุด) 
4.71 

(มากท่ีสุด) 
มีระบบจองหองพักผานบริษัททัวร 
หรือตัวแทนจาํหนาย 

3.89 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

มีระบบจองหองพักทางอินเทอรเน็ต 
4.21 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 

มีบริการขอมูลทางเว็บไซต 
4.02 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
4.32 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนผูที่พักบานพักตากอากาศ จํานวน 48 ราย และพักหองพัก
มาตรฐาน จํานวน 152 ราย 
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 จากตารางท่ี 56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีพักบานพกัตากอากาศและหองพกัมาตรฐาน  
มีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ ดานการจัดจําหนายและสถานท่ีต้ังโดยรวม  
ในระดบัมาก (คาเฉล่ียรวมเทากับ 4.32 และ 4.17 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีพักบานพกัตากอากาศ คือ มีท่ีต้ัง
ติดชายหาด (คาเฉล่ีย 4.75) รองลงมา คือ ต้ังอยูในทําเลท่ีสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉลี่ย 4.46) และ
ใกลสถานท่ีทองเท่ียว (คาเฉลี่ย 4.44) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีพักหองพกัมาตรฐาน คือ มีท่ีต้ัง
ติดชายหาด (คาเฉล่ีย 4.71) รองลงมา คือ ต้ังอยูในทําเลท่ีสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉลี่ย 4.34) และ
ใกลแหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 4.31) 
 โดยปจจยัยอยสวนใหญผูท่ีพักบานพกัตากอากาศ มีคาเฉล่ียสูงกวาผูท่ีพักหองพกัมาตรฐาน 
ยกเวนปจจัยยอยดานมีบริการขอมูลทางเว็บไซต ท่ีผูท่ีพักหองพกัมาตรฐานมีคาเฉลี่ยสูงกวาผูท่ีพกั
บานพักตากอากาศ 
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ตารางท่ี 57 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามประเภทของหองพักท่ีเขาพัก 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ประเภทของหองพักท่ีเขาพัก 

บานพักตากอากาศ หองพักมาตรฐาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาผานส่ือทองถ่ิน 
3.08 

(ปานกลาง) 
2.90 

(ปานกลาง) 

มีแผนพับ/แผนปลิวประชาสัมพันธ 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.03 

(ปานกลาง) 
มีสวนลด/พักฟรีกรณีพกัเปนเวลานาน เชน 
พัก 3 คืนฟรี 1 คืน 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

ใหสวนลดหรือแถมโปรแกรมทองเท่ียว 
3.06 

(ปานกลาง) 
2.85 

(ปานกลาง) 

มีสวนลดกรณเีขาพักคร้ังตอไป 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.12 

(ปานกลาง) 

มีสวนลดกรณจีองผานเว็บไซต 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 
มีการออกรานจัดรายการสงเสริมการขายใน
งานนิทรรศการทองเท่ียว 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

มีการแจงขาวสาร และรายการสงเสริมการ
ขายใหลูกคาทราบ ทางไปรษณยี หรือ อีเมล 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนผูที่พักบานพักตากอากาศ จํานวน 48 ราย และพักหองพัก
มาตรฐาน จํานวน 152 ราย 
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 จากตารางท่ี 57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีพักบานพกัตากอากาศและหองพกัมาตรฐาน  
มีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับ
ปานกลาง (คาเฉล่ียรวมเทากบั 3.17 และ 3.04 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีพักบานพกัตากอากาศ คือ มี
สวนลดกรณจีองผานเว็บไซต (คาเฉล่ีย 3.43) รองลงมา คือ มีแผนพับ/แผนปลิวประชาสัมพนัธ
(คาเฉล่ีย 3.24) และมีสวนลด/พักฟรีกรณีพกัเปนเวลานาน เชน พกั 3 คืนฟรี 1 คืน (คาเฉล่ีย 3.17) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีพักหองพกัมาตรฐาน คือ มี
สวนลดกรณจีองผานเว็บไซต (คาเฉล่ีย 3.39) รองลงมา คือ มีสวนลดกรณีเขาพักคร้ังตอไป (คาเฉล่ีย 
3.12) และมีการแจงขาวสาร และรายการสงเสริมการขายใหลูกคาทราบ ทางไปรษณีย หรือ อีเมล
(คาเฉล่ีย 3.09) 
 โดยปจจยัยอยท้ังหมดของผูท่ีพักบานพกัตากอากาศ มีคาเฉล่ียสูงกวาผูท่ีพักหองพกั
มาตรฐาน 
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ตารางท่ี 58 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานบุคคลหรือพนักงาน จําแนกตามประเภทของหองพักท่ีเขาพัก 
 

ปจจัยดานบุคคลหรือพนักงาน 

ประเภทของหองพักท่ีเขาพัก 

บานพักตากอากาศ หองพักมาตรฐาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

พนักงานมีจํานวนเพียงพอในการใหบริการ 
4.46 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 

พนักงานมีมนษุยสัมพันธท่ีด ี
4.42 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 
พนักงานมีความสามารถในการใชภาษาและ
การส่ือสาร 

4.00 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

พนักงานมีความรู ความสามารถในการ
ใหบริการ และใหคําแนะนํา 

4.04 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

พนักงานใหบริการลูกคาอยางเสมอภาค 
4.13 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 

พนักงานใหบริการไดรวดเร็ว และถูกตอง 
4.23 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
4.21 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนผูที่พักบานพักตากอากาศ จํานวน 48 ราย และพักหองพัก
มาตรฐาน จํานวน 152 ราย 

 
 จากตารางท่ี 58 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีพักบานพกัตากอากาศและหองพกัมาตรฐาน  
มีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ ดานบุคคลหรือพนักงาน โดยรวมในระดับมาก 
(คาเฉล่ียรวมเทากับ 4.21 และ 4.12 ตามลําดับ) 
 ปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีพักบานพกัตากอากาศ คือ พนักงาน
มีจํานวนเพียงพอในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.46) รองลงมา คือ พนักงานมีมนุษยสัมพนัธท่ีดี 
(คาเฉล่ีย 4.42) และพนกังานใหบริการไดรวดเร็ว และถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.23) 
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 ปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีพักหองพกัมาตรฐาน คือ พนักงาน  
มีมนุษยสัมพนัธท่ีดี (คาเฉลี่ย 4.33) รองลงมา คือ พนักงานมีจาํนวนเพียงพอในการใหบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.28) และพนกังานใหบริการไดรวดเร็ว และถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.17) 
 โดยปจจยัยอยท้ังหมดของผูท่ีพักบานพกัตากอากาศ มีคาเฉล่ียสูงกวาผูท่ีพักหองพกั
มาตรฐาน 
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ตารางท่ี 59 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ จําแนกตามประเภทของหองพกั  
ท่ีเขาพัก 
 

ปจจัยดานการสรางและ 
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

ประเภทของหองพักท่ีเขาพัก 

บานพักตากอากาศ หองพักมาตรฐาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความสะอาดและการบํารุงรักษาโรงแรม 
4.08 

(มาก) 
4.31 

(มาก) 

การออกแบบและตกแตงโรงแรม 
4.10 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
4.09 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนผูที่พักบานพักตากอากาศ จํานวน 48 ราย และพักหองพัก
มาตรฐาน จํานวน 152 ราย 
 

 จากตารางท่ี 59 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีพักบานพกัตากอากาศและหองพกัมาตรฐาน  
มีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.09 และ 4.26 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีพักบานพกัตากอากาศ คือ การ
ออกแบบและตกแตงโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.10) รองลงมา คือ ความสะอาดและการบํารุงรักษาโรงแรม 
(คาเฉล่ีย 4.08) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีพักหองพกัมาตรฐาน คือ ความ
สะอาดและการบํารุงรักษาโรงแรม (คาเฉลี่ย 4.31) รองลงมา คือ การออกแบบและตกแตงโรงแรม 
(คาเฉล่ีย 4.20)  
 โดยปจจยัยอยทุกปจจยัของผูท่ีพักหองพักมาตรฐาน มีคาเฉล่ียสูงกวาผูท่ีพักบานพกั       
ตากอากาศ 
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ตารางท่ี 60 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจยัสวนประสม
การตลาดบริการ ดานกระบวนการ จําแนกตามประเภทของหองพักท่ีเขาพัก 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

ประเภทของหองพักท่ีเขาพัก 

บานพักตากอากาศ หองพักมาตรฐาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความรวดเร็วและประสิทธิภาพในการใหบริการ 
3.98 

(มาก) 
4.12 

(มาก) 

ระบบการชําระเงินมีความถูกตอง และนาเช่ือถือ 
4.02 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 

ระบบรักษาความปลอดภัยของโรงแรม 
4.10 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
คาเฉล่ียรวม 

(แปลผล) 
4.03 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย เปนผูที่พักบานพักตากอากาศ จํานวน 48 ราย และพักหองพัก
มาตรฐาน จํานวน 152 ราย 

 
 จากตารางท่ี 60 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีพักบานพกัตากอากาศและหองพกัมาตรฐาน  
มีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาดบริการ ดานกระบวนการโดยรวมในระดับมาก 
(คาเฉล่ียรวมเทากับ 4.03 และ 4.11 ตามลําดับ) 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีพักบานพกัตากอากาศ คือ ระบบ
รักษาความปลอดภัยของโรงแรม (คาเฉล่ีย 4.10) รองลงมา คือ  ระบบการชําระเงินมีความถูกตอง 
และนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.02) และความรวดเร็วและประสิทธิภาพในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.98) 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีพักหองพกัมาตรฐาน คือ ระบบ
การชําระเงินมีความถูกตอง และนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมา คือ ความรวดเร็วและ
ประสิทธิภาพในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.12) และระบบรักษาความปลอดภัยของโรงแรม (คาเฉล่ีย 
4.09) 
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 โดยปจจยัยอยสวนใหญของผูท่ีพักหองพักมาตรฐาน มีคาเฉล่ียสูงกวาผูท่ีพกับานพัก      
ตากอากาศ ยกเวนปจจัยยอยดานระบบรักษาความปลอดภัยของโรงแรม ท่ีผูท่ีพักบานพักตากอากาศ
มีคาเฉล่ียสูงกวาผูท่ีพักหองพักมาตรฐาน 
 
ตารางท่ี 61 สรุปคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ จําแนกตามประเภทของหองพักท่ีเขาพัก 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

ประเภทของหองพักท่ีเขาพัก 

บานพักตากอากาศ หองพักมาตรฐาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
อันดับ 

ดานผลิตภัณฑหรือบริการ 
4.03 

(มาก) 
4 

3.82 
(มาก) 

6 

ดานราคา 
3.93 

(มาก) 
5 

3.85 
(มาก) 

5 

ดานการจัดจําหนายและสถานท่ีต้ัง 
4.32 

(มาก) 
1 

4.17 
(มาก) 

2 

ดานการสงเสริมการตลาด 
3.17 

(ปานกลาง) 
6 

3.04 
(ปานกลาง) 

7 

ดานบุคคลหรือพนักงาน 
4.21 

(มาก) 
2 

4.12 
(มาก) 

3 

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
4.09 

(มาก) 
3 

4.26 
(มาก) 

1 

ดานกระบวนการ 
4.03 

(มาก) 
4 

4.11 
(มาก) 

4 

 
 จากตารางท่ี 61 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีพักบานพกัตากอากาศและหองพกัมาตรฐาน   
มีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาดบริการสวนใหญในระดับมาก ยกเวนปจจัย        
สวนประสมการตลาดบริการ ดานการสงเสริมการตลาดมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  



 102

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีพัก
บานพักตากอากาศ คือ ดานการจัดจําหนายและสถานท่ีต้ัง (คาเฉล่ีย 4.32) รองลงมา คือ ดานบุคคล
หรือพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.21) ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย 4.09)       
ดานผลิตภัณฑหรือบริการ และดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 4.03 เทากนั) ดานราคา (คาเฉล่ีย 3.93) 
และดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.17) 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูท่ีพักหองพักมาตรฐาน คือ 
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมา คือ ดานการจัดจําหนาย
และสถานท่ีต้ัง (คาเฉล่ีย 4.17) ดานบุคคลหรือพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.12) ดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 
4.11) ดานราคา (คาเฉล่ีย 3.85) ดานผลิตภัณฑหรือบริการ (คาเฉล่ีย 3.82) และดานการสงเสริม
การตลาด (คาเฉล่ีย 3.04) 
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สวนท่ี 3 ปญหาท่ีพบ และขอเสนอแนะในการใหบริการของโรงแรมละไมวันทา อําเภอเกาะสมุย 
จังหวัดสุราษฎรธานี  
 
 สวนท่ี 3.1 ปญหาท่ีพบในการใชบริการโรงแรมละไมวันทา อําเภอเกาะสมุย จังหวัด                 
สุราษฎรธาน ี
 
ตารางท่ี 62 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาท่ีพบในการ       
ใชบริการ 
 

ปญหาท่ีพบในการใชบริการ 
จํานวน 

(รอยละ) 

เคร่ืองปรับอากาศเสีย/ไมเยน็ 
14 

(22.22) 

หองน้ําไมสะอาด 
6 

(9.52) 

ข้ันตอนการลงทะเบียนเขาพักใชเวลานาน 
1 

(1.59) 

หองพักไมสะอาด 
0 

(0.0) 

มีเสียงดังรบกวน 
15 

(23.81) 

อุปกรณเคร่ืองใชในหองพักมีไมเพียงพอ 
8 

(12.70) 

พนักงานไมมีมนุษยสัมพนัธ/ขาดความรูในการใหบริการ 
6 

(9.52) 

อ่ืนๆ 
13 

(20.63) 

รวม 
63 

(100.0) 
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หมายเหตุ : 1. เลือกตอบไดมากกวา  1 ขอ 
                   2. อื่นๆ ไดแก รมชายหาดชํารุด/มีขนาดเล็ก ( 3 ) ไฟในหองพักเสีย ( 1 ) การเอาใจใสของพนักงาน
ประจําสระ วายนํ้า ( 1 ) รายการโทรทัศนไมมีคุณภาพ ( 1 ) ไมมีโทรศัพทภายในหองพัก ( 1 ) แรงดันนํ้าในหองนํ้า
มีไมเพียงพอ ( 1 ) ไฟดับ ( 1 ) ไมมีสบูในหองอาบนํ้า ( 1 ) ภายในหองพักขาดการตกแตง ( 1 ) การสรางตึกบริเวณ
ใกลเคียงกับสระวายนํ้า ( 1 ) รสของแยมที่บริการในหองอาหารมีนอย ( 1 ) 
 

จากตารางท่ี 62 พบวาปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามพบในการใชบริการมากท่ีสุด คือ          
มีเสียงดังรบกวน จํานวน 15 ราย รอยละ 23.81 รองลงมาคือ เคร่ืองปรับอากาศเสีย/ไมเย็น จํานวน 
14 ราย รอยละ 22.22 และอุปกรณเคร่ืองใชในหองพกัมีไมเพียงพอ จํานวนเทากัน คือ 8 ราย รอยละ 
12.70 

 
สวนท่ี 3.2 ขอเสนอแนะในการใหบริการของโรงแรมละไมวันทา 

ดานผลิตภัณฑหรือบริการ 
1. ภายในหองพกัควรมีส่ิงอํานวยความสะดวกเพ่ิมเติม เชน โทรศัพท ผาขนหนูผืนเล็ก 

สบูลางมือ ชา กาแฟ กาตมน้ํา มีรมใหในหองพักสําหรับผูเขาพักชวงฤดูฝน และดอกไมสดประดับ
ตกแตงในหองพัก (9 ราย) 

2. อาหารเชาควรเปนแบบบุฟเฟต (2 ราย) 
3. ควรเปล่ียนเพลงท่ีเปดในรานอาหารของโรงแรมทุกวัน และควรมีวงดนตรีแจสแสดง 

บริเวณรานอาหารของโรงแรมในชวงเวลาค่ํา (2 ราย) 
4. ควรเพิ่มอาหารไทยในเมนูของรานอาหารของโรงแรม เพื่อเปนการสงเสริมอาหาร

ทองถ่ิน (1 ราย) 
5. ควรปรับปรุงคุณภาพและรสชาติของอาหารโรงแรม (1 ราย) 
6. ควรเปล่ียนโคมไฟที่เสีย/ใชงานไมได (1 ราย) 
7. ควรแยกท่ีจอดรถของพนักงานออกจากท่ีจอดรถของผูเขาพัก (1 ราย) 
8. ควรมีบริการเชารถ และซ้ือโปรแกรมทัวรผานโรงแรม (1 ราย) 
9. ควรมีสถานบํารุงสุขภาพ (สปา) (1 ราย) 
10. ควรเพิ่มรายการโทรทัศนประเภทกีฬา เชน สกี ฟุตบอล (1 ราย) 
11. กรณีถอดกุญแจออกและออกจากหองพกั ไมควรใหมีการตัดไฟเนื่องจากเคร่ืองปรับอากาศ

จะปดไปดวย (1 ราย) 
12. ควรปรับปรุงโตะและเกาอ้ีสําหรับอาหารคํ่าใหเปนโตะอาหารท่ีทําจากไม (1 ราย) 
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13. ควรเปล่ียนผาเช็ดตัวและผาปูท่ีนอนใหมทุกวัน (1 ราย) 
ดานราคา 

1. ควรเปล่ียนอัตราคาหองพักท่ีรวมอาหารเชา เปนการใหเครดิตสําหรับอาหารม้ือใดกไ็ด
ในมูลคาท่ีเทากัน (1 ราย) 

2. ควรใหมีการจายคาหองพกัโดยเช็คเดินทาง (Traveler’s Cheque) ดวย (1 ราย) 
3. ควรมีอัตราคาหองพักสําหรับการเขาพักคนเดียว หรือพักคู (1 ราย) 

ดานการสงเสริมการตลาด 
1. ควรใหสวนลดเพ่ิมข้ึนกรณีเขาพักเปนระยะเวลานาน เชน 1 อาทิตยข้ึนไป (1 ราย) 

ดานบุคคลหรือพนักงาน 
1. พนักงานประจําสระวายน้ํา ควรดแูลไมใหบุคคลภายนอกท่ีไมใชลูกคาของโรงแรมฯ    

เขามาใชสระวายน้ํา และอุปกรณอ่ืนๆ (2 ราย) 
2. พนักงานโรงแรมควรมีความรูเกี่ยวกับการทองเท่ียวและการเดินทางเกีย่วกับเกาะสมุย 

และประเทศไทยมากกวานี ้(1 ราย) 
3. ควรฝกการใหการตอนรับของพนักงานบริการหองอาหาร เชน การวางเมนู และ          

ท่ีรองแกว (1 ราย) 
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  

1. ควรเพิ่มจํานวนรมบริเวณชายหาดและสระวายน้ํา เปล่ียนรมท่ีชํารุด และปรับระดับให
ตํ่าลงเพื่อใหรมเงามากข้ึน (6 ราย) 

2. ควรดูแลไมใหมีเด็ก สุนัข หรือขอทานเขามาในบริเวณหองอาหาร (2 ราย) 
3. ควรทําความสะอาดเกาอ้ีชายหาด และบริเวณโดยรอบ เนือ่งจากมีเศษขวด และกนบุหร่ี   

(1 ราย) 
4. ควรมีโตะ และเกาอ้ีในบริเวณสวนของโรงแรม เพื่อใชพกัผอนในเวลากลางวันหรือเย็น   

(1 ราย) 
5. ควรทาสีหองอาหารใหม และมีการตกแตงภายในหองพกั (1 ราย) 
6. ควรปรับปรุงภูมิทัศนของโรงแรม (1 ราย) 
7. ควรมีมุง/ตาขายกันยุงใหบริเวณระเบียง (1 ราย) 
8. ควรมีบารสําหรับรับประทานอาหารวางและเคร่ืองดื่มบริเวณสระวายน้ํา (1 ราย) 


